

La huelga de Barcelona

La respuesta de los obreros.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Una Comisión de obreros del arte fabril, formada por ocho hombres y dos mujeres, ha acudido al despacho del gobernador, llamada por éste.
 La conferencia ha durado hora y media. El Sr. Francos Rodríguez leyó a los comisionados un telegrama del ministro proponiendo una fórmula de arreglo, sobre la base del establecimiento de la jornada francesa y otras mejoras inmediatas, en tanto que las Cortes aprueben el anunciado proyecto de ley.
 Los obreros se mostraron reacios a aceptar estas condiciones, y quedaron en consultar con sus compañeros para contestarle al gobernador mañana jueves.
 Durante la conferencia, por el paseo de Colón había un par de centenares de obreros divididos en pequeños grupos.
 Los obreros permanecieron por aquellas inmediaciones, bromeando durante algún rato, y desaparecieron después.
Diligencias judiciales.
 Continúa el Juzgado instruyendo las diligencias derivadas de las detenciones de huelguistas que se llevaron a cabo el día 16 por exaltación a la sedición.
 También los Juzgados de Sabadell y Villanueva instruyen diligencias con motivo de otras detenciones.
Incidentes en Tarrasa.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Comunican de Tarrasa que han ocurrido allí varios incidentes con ocasión de la huelga.
 Frente a la Casa del Pueblo se formaron nutridos grupos.
 La Policía, para disolverlos, tuvo que dar cargas, promoviéndose con tal motivo un gran tumulto.
 Han sido detenidos cuatro jóvenes por ejercer coacciones.
Agitadores que huyen.
 Se sabe que han pasado la frontera, internándose en Francia, los conocidos agitadores Roura y Ferrán.
 Huyeron en el instante en que iban a ser detenidos.
En Badalona.
 Comunican de Badalona que han fracasado las tentativas de huelga general.
 Sólo se ha conseguido el paro en algunas fábricas de poca importancia.
 En las fábricas de tejidos importantes se trabajó como de ordinario.
En San Feliú de Guixols.
 Dicen, por telégrafo, de San Feliú de Guixols que en algunas celles han aparecido pasquines excitando a la huelga.
 Por más que se han hecho indagaciones no ha sido posible averiguar quiénes los han colocado.
En Reus.
 De Reus comunican que sigue la huelga y que se han iniciado entre los obreros propósitos de reanudar el trabajo.
Contra una fábrica.
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Varios sujetos desconocidos han lanzado piedras contra la fábrica de tejidos de Hymann.
 No han causado más desperfectos que la rotura de algunos cristales.
Una protesta.
 Una Comisión de Consejo comunal de la Unión profesional de obreros del ramo del agua ha visitado al gobernador civil para protestar de que otros elementos hayan decretado la huelga arrojándose atribuciones de que carecen.
 Los comisionados han añadido que se hayan dispuestos a trabajar, y que se les obligará un gran perjuicio si los patronos insisten en cerrar las fábricas ante la actitud de los huelguistas.
 El Sr. Francos Rodríguez les ha dicho que comunicará su protesta a los patronos.
En la Agrupación obrera.
 El local de la Agrupación obrera ha estado esta noche animadísimo.
 Ha sido nombrado presidente accidental del Sindicato Mauricio Bentalló.
 Mañana se propone la Agrupación celebrar dos mítines, uno en la Casa del Pueblo y otro en la barrida de San Martín.
 En ellos dará cuenta de la entrevista con el gobernador, celebrada esta tarde.
El gobernador y los patronos.
BARCELONA. (Jueves, madrugada.) Ha terminado la reunión de fabricantes en el despacho del gobernador civil.
 Han asistido los presidentes del Fomento y de la Cámara Industrial y 67 patronos.
 El gobernador les ha expuesto la fórmula propuesta por el ministro de la Gobernación.
 Algunos han hecho notar los graves perjuicios que les ocasionaría la rebaja de la jornada del trabajo.
 Otros han ofrecido someterse a las decisiones del Gobierno.
 El Sr. Francos Rodríguez les ha exhortado, invocando el bien y la paz de Cataluña.
 Se ha acordado, por mayoría, aceptar la fórmula y ofrecerse al Gobierno para implantarla.
 En seguida se ha retirado el gobernador civil y ha comunicado el acuerdo al ministro de la Gobernación.
 Este ha ofrecido que resolverá en cuanto acepten la fórmula los obreros, y ha asegurado solemnemente, que la llevará a las Cortes.

El gobernador está bien impresionado. Sólo teme que mañana los obreros rechacen la fórmula en la asamblea que han de celebrar.
En Manresa y Sabadell.
 Telegrafían de Manresa que en la reunión celebrada por las Sociedades obreras se ha acordado seguir trabajando.
 En Sabadell serán abiertas mañana tres fábricas.
Reunión de delegados.
 A las dos de la madrugada ha terminado la reunión de delegados celebrada en el Centro obrero La Constancia.
 Han asistido dos delegados de fuera de Barcelona.
 Se ha estudiado la fórmula propuesta por el Gobierno, habiendo división de pareceres. La mayoría se negaba a aceptar la fórmula. Se ha resuelto dejar la resolución para la asamblea que se celebrará mañana.
Otra huelga.
 Los cerrajeros mecánicos han acordado huelga veinticuatro horas, como protesta por la prisión de su presidente.
Optimismo.
BARCELONA. (Jueves, tarde.) Sigue la tranquilidad y las impresiones son hoy optimistas, después del resultado de la reunión celebrada anoche por el gobernador y los fabricantes, que terminó en las primeras horas de la madrugada.
 El día de hoy es de ansiedad por lo que puedan acordar esta tarde los obreros respecto de la fórmula propuesta por el ministro.
 En general, se cree que será aceptada, y así lo aconsejan a los interesados los periódicos que más les han apoyado en la presente huelga.
 Eso no obstante, hay quien desconfía de que en las dos asambleas convocadas para esta tarde den solución al conflicto, pues de su acuerdo puede resultar un voto negativo.
 Hay que tener en cuenta que la entrada a los locales en que se celebrarán las reuniones, en la Casa del Pueblo, una, y en un cine de San Martín, la otra, será pública, y las masas en tales actos son fácilmente sugestibles.
 El acuerdo dependerá de la tesitura en que se expresen los oradores, y aun así hay que desconfiar.
 Las personas que siguen el curso del conflicto lamentan que decisión tan grave como la de aceptar o no la fórmula del ministro, dependa de lo que se acuerde en dos asambleas por parte de dos o tres mil personas.
 Parecía más lógico que acordaran los delegados y hasta el mismo Comité de la huelga, que para eso tuvo un voto de confianza el domingo último del pasado mes.
Estado de la huelga.
 El número de obreros del arte textil es hoy mayor; casi puede decirse que huelgan todos los que pertenecen al ramo.
 También ha aumentado considerablemente el número de huelguistas en el ramo del agua.
 Además de los que huelgan por su voluntad, hay otros que han parado porque los patronos han tenido que suspender el trabajo por falta de primeras materias.
Los cerrajeros.
 Los cerrajeros de obras, cumpliendo el acuerdo de ayer, han holgado, según ellos por veinticuatro horas, como protesta por la detención del presidente, Jaime Grimau, uno de los 18 detenidos, representantes de otras tantas entidades obreras y Comisiones de obreros.
 Otras Sociedades tenían adoptado igual acuerdo, pero no todas lo han llevado a la práctica.
 Los cerrajeros que hoy huelgan son una mitad del oficio.
 Ha habido algunas coacciones.
 Frente a la fábrica de bordados mecánicos del Sr. Pañuelas, en la calle del Rosellón, se presentó un grupo de veinte mujeres, intentando obligar al paro a las que trabajaban. No lo lograron.
En La Constancia.
 En la Sociedad La Constancia se notaba esta mañana extraordinaria animación.
 A las diez empezaron a llegar obreros que debían reunirse para adoptar acuerdos acerca de la fórmula propuesta ayer por el gobernador, con objeto de solucionar la huelga.
 Los delegados obreros, con quienes tuvimos ocasión de hablar, se mostraban reservados, pero deseosos de que cuanto antes quede restablecida la normalidad.
 Parece que los delegados esperan para determinar su actitud el resultado de los mítines de esta tarde.
 Se trata de que acepten la jornada francesa de diez horas, pero no quieren anticipar ningún juicio, porque rehuyen las palabras y quieren garantías formales, no considerando suficientes las promesas que se les hagan.
 Hemos tenido ocasión de hablar con Modesto Ventalló, actual presidente de La Constancia, después de la dimisión de Puig.
 Ha dicho que ellos ansían que el conflicto se solucione pronto y bien; que están satisfechísimos del orden con que en general transcurre la huelga.
 Ha lamentado y protestado de las violencias y coacciones llevadas a cabo ayer en San Andrés, y que dice hubiera evitado, a ser posible.

Se declaró partidario de una fórmula de transacción.
 Respecto a la huelga general, declaró que no la creía conveniente ni oportuna. Dijo que no era partidario de ella porque la consideraba perjudicial y que redundaría por muchos motivos en contra de los obreros.
 Entiende que la mejor manera de prestar su apoyo los demás obreros, no es dejando de trabajar, sino trabajando y ayudándoles materialmente.
 Una vez más negó que tenga la huelga carácter político y que obre por influencia de elementos extraños.
Noticias de la región.
 En Badalona, en una fábrica de vidrio, han dejado de acudir al trabajo 300 obreros.
 El dueño les ha invitado hoy a trabajar, pues si no vuelven apagará los hornos, y entonces forzosamente tendrán que holgar lo menos tres meses.
 Esta mañana han vuelto algunos al trabajo.
 En Sabadell entraron hoy 600 obreros al trabajo.
 Es posible que durante la mañana hayan entrado algunos más.
 Una sección de Caballería, mandada por el capitán Palau, ha ido esta mañana a Badalona.
 El servicio de vigilancia lo practican algunos artilleros y la Guardia Civil.
 De la Comandancia de Artillería hay destinados a este servicio 86 soldados.
Los de géneros de punto.
 Anoche se reunieron los obreros de géneros de punto, con asistencia de algunos delegados de los pueblos de la provincia.
 Se presentaron varias proposiciones que serán estudiadas y el Comité de huelga resolverá sobre ellas y dará cuenta a los compañeros de lo que hayan resuelto respecto de ellas.
Los ferroviarios.
 Esta noche celebrará la Unión Ferroviaria, sección catalana, una asamblea para tratar de la conducta que han de seguir en el conflicto de los compañeros del arte fabril.
Informes oficiales
 El ministro de la Gobernación estuvo durante todo el día y la noche de ayer en continua comunicación con el gobernador de Barcelona. La última conferencia que celebraron ambos fue a las doce de la noche.
 En esta conferencia el Sr. Francos Rodríguez dio cuenta al Sr. Alba de la reunión que había celebrado con los patronos para examinar la fórmula propuesta por aquél.
 La reunión duró más de dos horas, y en ella se discutió mucho la mencionada fórmula. No se adoptó acuerdo porque los patronos han propuesto varias modificaciones de detalles en la forma de redacción de algunas bases.
 La impresión del gobernador es la de que hay corrientes favorables a la aceptación de la fórmula por la mayoría de los patronos.
 Resta ahora conocer el acuerdo que adopten hoy los obreros respecto a la propuesta del Gobierno.
 «Yo declaro—decía el Sr. Alba—que si no fuese aceptada por los obreros, sería un caso de ofusación, pues la fórmula les favorece y es un paso de gigante en la regulación jurídica de las condiciones de trabajo de los obreros del arte textil.
 «La fórmula no la he facilitado—añadió el ministro—para evitar discusiones prematuras, que podrían entorpecer las negociaciones; pero se hará pública en el momento que sea aceptada por los patronos y por los obreros.»
 El día en Barcelona ha transcurrido sin novedad. Solamente en Tarrasa se han registrado unos incidentes sin importancia.
 *
 El gobernador de Barcelona, en conferencia telefónica celebrada con el ministro de la Gobernación, le ha comunicado hoy que hasta las nueve de la noche no tendrá la contestación de los obreros a la fórmula del Sr. Alba.
 Añade el gobernador que persisten las manifestaciones de dualismo entre los obreros. Hay un núcleo importante que se muestra conforme con dicha fórmula; pero otro, del cual forman parte los sindicalistas, es opuesto a todo arreglo, y hablan de organizar una huelga general para mañana.
 Aunque no hay ambiente para ésta, no responde el gobernador de que puedan dejar de intentarla.
 El acuerdo de los patronos, favorable a la aceptación de la fórmula del ministro, ha causado muy buen efecto, especialmente por haberse dicho que estaban colocados en una actitud intransigente.
 El Sr. Alba ha comunicado por telégrafo al señor conde de Romanones, que sigue en Sigüenza, todas las noticias recibidas de Barcelona.
 Contestando a los comentarios que hace un colega de la mañana respecto a sus declaraciones de anteayer, afirmó que no ha dudado nunca que se reúnan las Cortes, y que esto no impide estimase justificados los recelos de los obreros, por las contingencias que durante la discusión pueda tener el proyecto antes de su aprobación.
 A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.
 La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

GRAN MUNDO

Playas elegantes.
 El éxito colosal y repentino que obtuvo Deauville el año pasado atrae durante la corta *season* de aquel balneario una muchedumbre extraordinaria, y principalmente la gente multimillonaria de París y América. En esta época de gran calor, la costa de Normandía, con sus campos tan frondosos y fértiles, ofrece una frescura difícil de encontrar en otras playas, y por eso siempre ha sido muy concurrida durante unas cuantas semanas del estío.
 Esonville, que un río separa de Deauville, llevaba hasta ahora el cetro y lucha para recuperarlo de nuevo, pero tiene que combatir a fuerte enemiga, su antigua hermana.
 Las innovaciones realizadas en Deauville son verdaderamente fantásticas, y el gusto más exquisito, el refinamiento más perfecto han logrado dotar a aquel balneario de un Casino soberbio y de hoteles elegantísimos, que no bastan casi ya para contener tan enorme afluencia de gente.
 El hall gigantesco del Casino, el comedor, la galería, el salón de baile, el de juego, el *music-hall* y sobre todo el teatro, resultan primorosos, especialmente este último, cuya sala, revestida de telas de joy, blancas con dibujos de color entre encarnado y rosa, representando personajes, animales y flores, es de un efecto muy nuevo y de un conjunto amenisimo, concurriendo también a seducir la vista la habitación de la sala y el arreglo de la luz, tamizada con gasas rosáceas, que favorecen la belleza de las elegantísimas concurrentes.
 Magníficas también las representaciones, con los mejores artistas. La de *Bohemia*, a la cual asistimos, cantada en italiano, y en la que tomaba tomaba parte el maravilloso barítono Chalapine, reunía un conjunto de excelentes artistas.
 En el salón de baile, el tango hace furor, y todos lo bailan con la predilección que ofrecen la moda y la novedad.
 El hotel Normandy, donde se hospedan los veraneantes más *mart*, es muy original, y está construido en el estilo normando, con una profusión de geranios-yedra en todos los balcones, que alegran con sus tonos claros; preciosos jardines separan esos edificios del mar.
 Entre Deauville y Cabourg, en un radio de más de veinte kilómetros, se alzan un sinnúmero de balnearios muy bonitos con suntuosas «villas», rodeadas de jardines encantadores y separados por trozos de campo pintorescos, con riquísima vegetación y arboleda.
 Uno de aquellos sitios más agradables y mejor situado es Houlgate, donde recibimos una hospitalidad seductora en la «villa» del conocido editor parisiense M. Calmann-Lévy y de su encantadora esposa.
 Entre las personalidades españolas que la suerte nos hizo encontrar figuran: S. A. el Infante D. Luis Fernando, que está pasando una temporada en Deauville en casa de madame Potter Palmer; el duque de Peñaranda y el conde de la Cigera; los marqueses de Viana, que están en Cabourg con sus hijos, y los señores de Muñoz, hijos de los condes de la Viñaza, que están en Houlgate con los marqueses de Laborde.
 MADRIZZY

ejercer el magisterio a D. Emiliano González.
 —Se reconoce derecho a tomar parte en oposiciones a Escuelas Normales a D. Juan José Martín.
 —Se autoriza a D. José Mateos para posesionarse en el Instituto de Coruña de su cargo de la Normal de Huesca.
Institutos.
 Se nombran por permuta a D. Antonio Lodsada, catedrático del Instituto de Toledo, y a D. Antonio Álvarez del de Canarias.
 —Se reconoce derecho a los profesores de Caligrafía de los Institutos al aumento de 500 pesetas en su sueldo, por cada quinquenio; pero se advierte que no podrán hacerlo efectivo hasta que se fije en el presupuesto la cantidad correspondiente.
Primera enseñanza.
 Se expiden títulos administrativos a los maestros de Melilla: de 2.000 pesetas, a doña Matilde del Nido, doña Victoria del Nido, doña Vicenta Garcés, D. Eduardo Delgado, D. Tomás López de la Corza, D. José Molineros y D. José Pedrosa; de 1.375 pesetas, a doña Petra María Gómez, doña Esterina García, D. Pedro Lorenzo Rodríguez, don Carlos Mógica y doña Martina López.
 —Disponiendo que D. Juan Fernández Carrere cubra vacante de escuela que existe en Málaga.
 —Se declara comprendida a la actual maestra de Figueras, doña Regina Amalia Andrés, en el artículo 47 del reglamento.
Bellas Artes.
 Para sostenimiento de sus enseñanzas de música se concede una subvención de 250 pesetas a la Sociedad La Filarmónica Briocense, de Brihuega.
 —Se concede licencia a D. José Villegas, director del Museo Nacional de Pintura.
Universidades.
 Se crea en el doctorado de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central una cátedra de Análisis especial de medicamentos orgánicos, con carácter voluntario, y su provisión será por oposición.
UN ESCANDALO
EX MINISTRO PRESO
Emoción.
BUDAPEST. Ha sido preso un general que desempeñó en el anterior Gabinete húngaro la cartera de guerra.
 Se le acusa de haber distraído, por medio de procedimientos mal esclarecidos aún, una suma de ocho millones.
 El asunto aparece muy embrollado; pero la culpabilidad del general y ex ministro no deja lugar a dudas.
 Los periódicos dedican a este escándalo largas informaciones.
 Se habla de otras prisiones igualmente sensacionales.
 No se habla de otra cosa en Budapest.
Los Reyes en Santander
En el campo de tennis.
SANTANDER. (Miércoles, noche.) Los Reyes, con los Infantes D. Carlos, Doña Luisa, D. Reniero, D. Felipe y D. Alfonso, han pasado la tarde en el campo de tennis de la Real Sociedad de Lawn Tennis de Santander.
 Allí se ha congregado gran número de distinguidas señoras y señoritas de Santander y de la colonia forastera.
 Los Reyes y los Infantes han tomado parte en varios partidos con las señoritas de Escañante, Soto, Avendaño, Mowinkel y Quijano y con varios jóvenes santanderinos.
 Después han regresado a palacio.
Excursiones.
 El duque de Santo Mauro ha marchado a su finca de las Fraguas.
 El conde del Grove, el doctor Grinda y otros palatinos pasaron la tarde en Santoña.
«Handicap» internacional.
SANTANDER. (Jueves, tarde.) Han comenzado las regatas de crucero desde el puerto al cabo Pintres y regreso, en «handicap» internacional.
 El recorrido es de quince millas.
 Toman parte balandros de todas las series.
 Su Majestad el Rey regatea patroneando el «Giralda III», de serie de siete metros.
 Su Majestad la Reina, con los Infantes don Felipe y D. Raniero, va en el «Hispania», único balandro de la serie de quince metros que toma parte en las regatas.
 Van conyovado al balandro el cañonero «Mac-Mahón», el vaporcito del Jurado, el vapor «Cuco», del Real Club de Regatas, y otros vaporcitos.
 El viento Noroeste es muy flojo y la mañana está nublada, cayendo pequeños chubascos.
 Témesse que se desluza el banquete que hay preparado para los Reyes é Infantes y a todos los balandristas en las pintorescas alamedas de la isla Pedrosa, al fin de la bahía.
 A la una de la tarde no había regresado todavía al puerto ningún balandro.
 La regata se efectúa con lentitud, y resulta deslucida por la calma del viento.
 Se tienen noticias de que algunos balandros pequeños han sufrido averías y vienen remolcados por los vaporcitos que seguían la regata.
 Créese que se retrasará mucho la terminación de la regata.
 Las autoridades invitadas al banquete están ya en la caseta de pasajeros del muelle esperando el regreso de los balandros para marchar a la isla Pedrosa.
 —Se concede dispensa de defecto físico para

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA
 El Sr. Ruiz Jiménez, queriendo completar la labor iniciada por el Sr. Gimeno en su decreto sobre organización de las Escuelas de Artes y Oficios, ha decidido utilizar las 350.000 pesetas que existen en el presupuesto actual para la instalación de talleres; se ocupa en confeccionar una real orden que aprobará uno de estos días, determinando qué clase de talleres se han de establecer.
 Para redactar la real orden con perfecto conocimiento de causa, el Sr. Ruiz Jiménez dirigirá una circular a los directores de las Escuelas de Artes y Oficios ordenándoles que en el término de ocho días, y previa reunión del Claustro de profesores y consulta con el alcalde de la localidad, determinen qué clase de taller puede establecerse más en armonía con las necesidades de cada localidad.
 De esta manera, el taller que en cada Escuela se establezca será el más útil y conveniente, y no podrá decirse que ha sido establecido por capricho del ministro ni cediendo a influencias extrañas.
 Una vez establecido este taller con la cantidad consignada en el presupuesto de este año, en presupuestos sucesivos se podrán ir estableciendo nuevos talleres.
Escuelas Normales.
 Se declara excedente a D. Manuel Madroño del cargo de profesor de la Sección de Letras de la Normal de Las Palmas y se le nombra profesor de Pedagogía del Instituto de Soria. Para la vacante de Las Palmas se nombra a D. Juan Hidalgo Romero.
 —En virtud de concurso de traslado, se nombra a doña Josefa Santos profesora de la Normal de Maestras de Oviedo.
 —Se nombran directora y secretaria de la Normal de Tarragona a doña Antonieta Freixa y a doña María Expectación Aybar, respectivamente.
 —Se nombran por concurso profesores de la Sección de Letras de las Normales de Salamanca y Oviedo, a D. Pedro López y don Claudio Vázquez.
 —Se concede dispensa de defecto físico para

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

Sumisos y rebeldes

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hay un antiguo refrán castellano que dice que tanto mejor se vive en el mundo cuanto menos se sabe de él. Aplicando este proverbio a la cuestión de Marruecos, puede afirmarse que cuanto más ignorante y más cándido se sea, con mayor firmeza se cree en ciertas sumisiones y solicitudes de paz...

Pero también Quevedo pone en boca del Buscón estas ó parecidas sabias palabras: «... y me encaminé á Segovia con intención de conocer á mis parientes para, una vez conocidos, poder huir mejor de ellos...» Y en este caso se encuentra quien escribe estas líneas con relación á los que unas veces dicen estar hermanos y otras estar amigos de los españoles, pues haría un rodado por ciudades, kabilas y aduares marroquíes para conocer de estas sumisiones y solicitudes de aman...

Por todo lo que antecede, cuando ayer por la tarde vi desembarcar por la Alcaicería, en la plaza de España de Tetuán, á una treintena de moros que avanzaban en correcta formación, al compás de gaitas y chirrimías, dije para mí capote: sumisión habemos. Y era verdad. Delante de los terribles enemigos de España, que venían á ofrecer su sumisión á nuestras autoridades, era conducida por dos kabileños una ternera pelirroja que, por la energética resistencia que oponía á seguir avanzando, me pareció ser el único animal rebelde de cuantos formaban el pintoresco grupo...

Los moros traían cara de Pascua de Muñud; dulce la expresión, el continente alborzado. Ni uno sólo ofrecía en sus ojos ni en el resto de su fisonomía una actitud de noble severidad, de altivez domada... Ni siquiera la máscara de hipócrita humildad de esos pecadores que se arrepienten por cálculo, por conveniencia.

¡Parecía que no habían pecado nunca! ¿Quiénes eran y de dónde venían? Eran habitantes de Kalali, de Malalien y de los pequeños aduares de Uad el Lila—el río de la noche—quienes llegaban á la residencia general á hacer ofrenda de sumisión. Con los kalalis venía el Moji, ese moro tan adicto á España antes de la guerra y durante ella, que es hace muchos años guardián y aparcerero de unas modestas fincas que en esa fracción posee un español que reside en Tetuán.

Los de Malalien, fracción muy reducida, no se han distinguido, ni mucho menos, por su hostilidad, y los de Uad el Lila tampoco han hecho armas contra la causa de España. ¿Qué perdón solicitaban estas gentes? ¿De qué teníamos que perdonarlos?

En Kalali se riñó un importante combate en la guerra de 1860; pero no fueron los habitantes de esta fracción los que principalmente se opusieron al avance de las tropas de O'Donnell, sino los anyerinos que bajaron desde sus aduares y cayeron sobre Beni Salem, corriendo hasta Kalali para cortar la marcha de aquel ejército por el flanco izquierdo, mientras Muley El Abas le combatía por el frente.

Entonces los tranquilos moradores de Kalali vieron invadido su territorio por los de Anyera, que eligieron aquellas lomas como posición estratégica.

Tampoco éstos ni los de Malalien, ni los de Uad el Lila llegaban esta tarde á confesarse reos del asesinato de los obreros de la granja de Ruiz y Albert, porque ellos mismos saben que fueron otros los autores de la salvaje agresión. Beni Madan ocultó en sus barrancadas á los verdaderos asesinos.

Pero, además, no traían armas que entregar, como prueba de la bondad de su conducta futura... No traían más que la ternera y las gaitas...

Y aunque sea de agradecer este espontáneo movimiento de simpatía y de adhesión, os

confieso que cuando algunas horas antes me habían anunciado que iban á realizarse actos de sumisión creí que no eran los moros de estas fracciones los que venían... Ni por las mentes me pasó, porque lo juzgaba inocente, innecesario.

Yo supuse que quien se acercaba á las puertas de Tetuán para entrar por ellas y cruzando la plaza de España llegar á la Residencia para humillarse sincero ante la generosidad española, que le permitía acercarse hasta la casa de su representante, era Muley Hassen, el santón del santuario de Muley Abd Es-Selam, ó el propio Hambris, el rifero que cuatro días antes salió de Beni Quimil, cercano al Peñón de la Gomerá, con dirección á Tetuán.

Y me los imaginaba al frente de 400 ó 500 moros, jinetes é infantes, armados con espingardas, fusiles, sables y gummies, que rendían á los pies del general Alfau... Detrás de ellos, que avanzaban en pintoresca confusión, venía una interminable hilera de mulas, en verdadero convoy de regalos, de armas, de municiones, que ellos mismos nos ofrecían en garantía de paz.

Pero he aquí que cuando más intensamente se me ofrecía con todo detalle esta fantasía, hasta el punto de parecerme una escena que veía y palpaba, estremeciéndome el piñar de los caballos y viendo el penoso avance de las mulas abrumadas por el peso de las máquinas de guerra, que venían como rehenes de paz, desde el alto de la Alcazaba, á donde había subido para admirar el panorama de la ciudad á plena luz del medio día, hirió mis oídos el estampido de un cañonazo; después sonó otro, y otro, y otro...

Eran las baterías de Lauzien, que detentan el paso de numerosos grupos de moros, que bajaban por el llamado monte Cónico, por las laderas de Beni Ider, por las cañadas de Wad-Ras y de Dar Ben Karrik...; por todos lados.

Por el campo de visión de mis prismáticos cruzaban manchas negras, blancas, de otros diversos colores... Era el enemigo que se corría y saltaba de loma en loma, bajando al llano para tirotear á las fuerzas regulares indígenas... Cada vez que aparecía un grupo de harqueños, el cañón le enviaba, envuelta en metralla, la orden de retirarse...

¡Si las baterías de nuestras posiciones avanzadas estuvieron haciendo fuego desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde—las dos últimas horas muy intensamente,—es buena prueba de que los grupos eran muchos, que avanzaban y que hubo que dispersarlos!

Desviada mi atención hacia la guerra, no pude fijarla en la paz... Y es lo más triste del caso que la ola de indiferencia con que fueron acogidos los moros sumisos, invadió también á todos los vecinos de esta ciudad, que más atentos á las incidencias que podía ofrecer el avance de los rebeldes hacia Lauzien, no se preocuparon para nada de la felicidad que se nos entraba en casa con la sumisión de unas cabilas, adictas desde tiempo inmemorial...

Después de haber sido sacrificada la ternera, los treinta moros regresaron á sus aduares.

De Muley Hassen se ha sabido que continúa en Muley Abd Es Selam, predicando la guerra.

Hambris, el rifero que había salido hace cuatro días de Beni Quimil para Tetuán, pasó de largo esta mañana por las lomas de Beni Hosmar con un grupo de riferos, en dirección á Dar Ben Karrik...

Hasta la hora en que escribo estas líneas no se sabe si el tiroteo de hoy en Lauzien nos ha costado bajas.

De los moros que llegaron á ofrecernos la paz, se dice que han tenido una: una ternera...

RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, 31 julio 1913.

De Rincón de Medik

Kabileños disgustados.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Moros del interior llegados á Tetuán reñeren que reina gran disgusto entre los kabileños, que andan divididos por entender unos que ha debido hacerse la paz con España y considerar otros que en modo alguno han debido entrar los jefes de la harka en negociaciones.

Añaden que en la harka escasean notablemente las municiones, que los que comercian con ellas piden precios nunca conocidos por lo elevados, que la harka se desorganiza, marchando muchos kabileños hacia la parte de Larache, convencidos de que aquí no harán nada.

El santón de Ben Karrik.

Otro moro, también procedente del interior, que ha llegado á Tetuán, asegura que el santón de Ben Karrik tiene dadas á los kabileños que constituyen la harka órdenes severas para que no maltraten á los españoles que cojan prisioneros.

Igualmente les tiene ordenado que si se apoderan de algún herido se porten todos con nobleza y humanidad, puesto que así lo hacen los españoles con los moros que caen en sus manos.

El delegado de Fomento.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Mañana llegará á Tetuán el delegado de Fomento, Sr. Morales.

Esperase que resuelva importantes asuntos relacionados con las obras públicas.

Relevos.

De Río Martín se ha trasladado á Tetuán el regimiento de Wad-Ras.

De Tetuán ha marchado á Río Martín el regimiento de Saboya.

Procedente de Rincón de Medik ha llegado á Tetuán el batallón de cazadores de Llerena.

Moros que vuelven.

No es cierta la noticia de que muchos moros ricos se propongan abandonar la plaza de Tetuán.

Algunos se marchan; pero su alejamiento será circunstancial, porque van á pasar parte del verano en Tánger.

Continúan los moros en la holganza impuesta por el Ramadán.

Para octubre.

El próximo mes de octubre comenzará el arreglo del zoco del trigo, y será construida también una plaza de abastos.

Edificaciones europeas.

Los elementos católicos residentes en Tetuán proyectan construir una iglesia.

El día 13 del mes corriente comenzarán las obras para levantar un barrio europeo en las afueras de la población, en la parte que corresponde á la puerta de Tánger.

Tiroteo en Río Martín.

RINCON DE MEDIK. (Miércoles, noche.) Dicen de Tetuán que á las diez de la mañana de hoy las personas que se encontraban entre las puertas de la Reina y Luneta han oído fuerte tiroteo hacia Río Martín.

Lo ocurrido fué que una pareja de Caballería que estaba de servicio de vigilancia á orillas del río vió que un moro se dedicaba á robar en las huertas de la otra orilla. Con propósito de capturarlo, cruzó la pareja el río.

Unos moros apostados en una altura inmediata y ocultos entre los árboles observaban á los soldados sin disparar ni hacer acto de presencia, pues se proponían cogelos prisioneros en el momento oportuno.

Se dió cuenta de la maniobra el núcleo que manda el kaid Alkalay, y que es conocido generalmente por la partida de la Porra, y se apresuró á cruzar también el río para librar á los dos soldados del peligro que les amenazaba.

La partida de la Porra ha protegido la retirada de la pareja de Caballería y se ha tiroteado con los referidos moros, matando á uno é hiriendo á dos.

El Alkalay sigue siendo muy elogiado por los excelentes servicios que presta á España.

Suicidio de un sargento.

Esta mañana se ha suicidado en Tetuán, disparándose un tiro por debajo de la barba,

el sargento del parque móvil de Artillería Isabelo Dueñas Pérez.

Ignórase el móvil de tan fatal resolución.

El Correo.

El servicio de Correos entre Ceuta y Tetuán sigue haciéndose por Rincón de Medik en automóviles del Estado.

De Ceuta

Los heridos y enfermos.

CEUTA. (Jueves, mañana.) El remolcador Manuel María trajo ayer, procedentes de Rincón, 53 enfermos de tropa.

Vinieron también, heridos, el teniente de regulares de Melilla D. José Martínez de Baños y los soldados de cazadores de Madrid Ricardo Canas Alonso y Baldomero Expósito, y enfermos, los tenientes de las fuerzas regulares de Melilla D. Aurelio Monis Prieto y D. Fermín Hidalgo.

Ingresaron en el Hospital Militar de la plaza.

La Cruz Roja entregó una peseta y una cajetilla de cigarrillos á cada uno de los soldados evacuados en el buque-hospital *Vicente Sanz* en la duodécima expedición.

La Sociedad Española de Tabacos del Rif ha entregado á la Cruz Roja 1.000 cigarros puros para que los distribuya entre los soldados heridos ó enfermos que sean evacuados á la Península.

En la tómbola benéfica á favor de los heridos y enfermos de la campaña se vendieron 3.215 papeletas de á real hasta las once de la primera noche.

Entierro del guardia civil.

Presidido por el capitán de la Benemerita Sr. Vara Terán y el teniente Sr. Fuentes, el comandante de Infantería Sr. Camacho y el párroco castrense de la plaza, se efectuó el entierro del guardia civil Andrés Orellana Zamudio, muerto en el tiroteo sostenido contra los moros que intentaron robar en el sitio denominado Calamocarro.

Los compañeros del fallecido le dedicaron una artística corona.

Orellana hacía nueve meses que se había casado y deja á su mujer en cinta y enferma.

Movimiento de personal.

A la una de la tarde regresó de Tetuán, posesionándose en seguida del mando de la plaza, el general García Menacho.

Le acompañaron el comandante Sr. García Ultra y el coronel de Estado Mayor Sr. Marreco.

Llegaron á Rincón de Medik los cazadores de Madrid.

En uso de licencia ha venido á esta plaza el sargento mayor de la de Tetuán, capitán señor Navas.

Suicidio de un sargento.

En Tetuán se ha suicidado el sargento del parque móvil de municionamiento Alfonso Dueñas.

Consumó el hecho disparándose un tiro en la cabeza cuando se hallaba de servicio en la alcazaba.

Moros detenidos.

Fuerzas del regimiento de caballería de Vitoria entregaron en Tetuán á tres moros enemigos que fueron capturados cerca del río Martín.

También ha sido detenido un moro como sospechoso de complicidad en la muerte del guardia civil Orellana.

Créese que los moros que tomaron parte en esta agresión pertenecen al aduar de Almarza.

Comentarios periodísticos.

El periódico *El Defensor de Ceuta* comenta la carta dirigida por el Sr. Villanueva al director de *El País*.

Aplauda la sinceridad del presidente del Congreso, y niega en absoluto que éste posea intereses particulares en Marruecos.

Añade que el viaje del Sr. Villanueva obedeció tan sólo á su deseo de estudiar sobre el terreno las medidas oportunas para la implantación de nuestro protectorado.

El periódico local desmiente categóricamente la novela que alrededor del viaje ha sido forjada por algunos elementos políticos.

Herido que mejora.

Continúa la mejoría del comandante del regimiento de Wad-Ras, Sr. González Pola, que fué herido en el combate de Bucental.

De Melilla

TELEGRAMA OFICIAL

Sigue la desbandada en la harka.

MELILLA 6, á las 18,15. Comandante general á ministro Guerra.

Noticias del Peñón confirman siguen regresando á sus kabilas indígenas que marcharon harka Tetuán, y que los Chorfá de Zarket y Beni Guimil se proponen también regresar tan pronto terminen las gestiones que están haciendo para que hagan las paces dos kabilas de las montañas.

De provincias

Enfermos y heridos.

SEVILLA. (Jueves, madrugada.) A las doce de la noche ha llegado de Cádiz el tren hospital, conduciendo 10 heridos y 60 enfermos procedentes de la campaña.

En la estación esperaban las autoridades y numeroso público.

En automóviles particulares han sido conducidos los expedicionarios al Hospital Militar.

Al llegar se les ha servido un ponche.

Soldados voluntarios.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Con el teniente del regimiento del Rey, D. José Serón González, han llegado de Madrid 61 soldados voluntarios, destinados á Larache y batallones de cazadores de las Navas y Figueras.

En favor de los heridos de la campaña

Una Comisión, en nombre de los organizadores de la fiesta de la Cruz de Mayo, ha visitado esta mañana al capitán general de la región para comunicarle que tenían en proyecto una becerrada á beneficio de los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos, y solicitar al propio tiempo su concurso á la benéfica fiesta en lo que se refiere á la prestación de elementos de que el capitán general dispone para dar á aquella la mayor brillantez posible.

El general Marina dispuso una acogida afectuosísima á la Comisión, aplaudiendo su iniciativa, por redundar en beneficio de los soldados que se han batido en defensa de la Patria, y la prometió ayudarla en cuanto dependiera de él para el mejor éxito de la fiesta.

Los comisionados salieron en extremo satisfechos de la acogida con que el general Marina les honró.

Los franceses en Marruecos

Otro combate.

PARIS. Una de las columnas que operan en la zona francesa ha estado á punto de ser víctima de una sorpresa desastrosa.

Acampó al pie de una montaña de 1.700 metros de altura.

Durante la noche, los moros subieron á ésta, y antes del amanecer rompieron un fuego horrible.

Los franceses despertaron, sobresaltados, y, dándose cuenta de la inferioridad de su posición, emprendieron el asalto de la montaña.

Lograron subir á ésta y desalojar á los moros.

Tuvieron sensibles bajas, entre ellas la del capitán Lacoste, que murió cuando ordenaba cargarse á la bayoneta su compañía de senegaleses.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Sea—murmuró la viuda, bajando la cabeza;—lo sabes ya.

—¿Y ese joven valeroso?...

—Es el que he amado, el que te ha sonreído en ese retrato.

—¡Ah! ¿Cómo me late el corazón! ¿Y ha llegado á oficial?

—Déjame continuar, Elena, y cualquier cosa que haya en el relato que te pueda admirar, no hables tan alto, hija mía. Héctor...

—Héctor, ¿se llamaba Héctor?

—Sí, ese era su nombre. En aquel tiempo, Elena, la sangre de los bravos corría en todos los rincones de Europa. El que tenía valor y se atrevía á mirar valientemente la muerte de frente, podía recorrer rápidamente el camino del honor y de la fama. Sin embargo, Héctor, á causa de su extrema juventud, adelantaba difícilmente. Trató de hacerse distinguir por sus superiores, mostró una gran intrepidez, tomó parte en muchos combates, y al fin tuvo su

primer ascenso por haberse atrevido á llevar él solo un despacho importante, atravesando un ejército enemigo. Todo el mundo conocía ya al joven húsar, bello como una joven y valiente como un héroe de la antigüedad. Yo no sabía nada de todo esto, y si sólo que Héctor se había hecho soldado para obtenerme, y que yo debía contar con su palabra. En el fondo de mi pensión, en medio de mis estudios, tenía su imagen siempre delante de mis ojos, y pensaba sin cesar en lo que tenía que hacer y en el amor que debía tenerme. La duda me asaltó de repente, y no sabiendo su suerte, me vi acometida de profunda melancolía; durante estos sucesos, el regimiento de húsares fué enviado á París. Mi padre venía á verme casi todos los días y se paseaba conmigo, no sin cierto orgullo; porque entonces, querida Elena, yo era una bella y elegante joven. Mi padre, soldado en el Arma, me contaba sin cesar las guerras que había hecho y los brillantes hechos de armas realizados por su regimiento. Me habló de un joven húsar, á quien llamaban el «león sin melena», por alusión á su labio todavía imberbe, y como él se expresase con vivo entusiasmo sobre este brillante héroe, le pregunté si me llevaría algún día á la parada para hacerme ver aquel «león sin melena». Me dijo que tenía un medio muy fácil para satisfacer mi curiosidad. Tenía que hacerme al día siguiente el regalo de varias varas de encaje. Tomaría al «león sin melena» por mensajero y le envía al pensionado. Al día siguiente me paseaba con mis amigas por el jardín, no pensando sino en la bondad de mi padre y en la suer-

te desconocida del pobre Héctor, cuando vinieron á decirme que un sargento de húsares me esperaba en el locutorio con una comisión de mi padre. Corrí, muy alegre y bastante curiosa, por ver al heroico húsar... pero, apenas había yo puesto los pies en el locutorio, se escapó un grito de sorpresa de mi pecho y me agarré á la puerta para no caerme. El «león sin melena» era Héctor, mi Héctor, que había renunciado á sus padres y á su patria y arriesgado su vida por amor mío. No estaba menos ilusionado que yo; sus mejillas estaban pálidas; una lágrima brillaba en sus ojos; pero puso un dedo en su boca suplicándome ser prudente. No me pude dominar y se me escaparon estas palabras con un suspiro: «¡Ah, Dios sea alabado! Héctor, os vuelvo á ver». Pareció volver en sí mismo por esta exclamación, porque dijo con voz emocionada y grave: «Marta, soy soldado; mi capitán es vuestro padre; no soy todavía digno de vos; pero si la muerte no me detiene en mi camino, lo seré; estoy seguro de ello. No os pregunto si pensáis alguna vez en el amigo de vuestra infancia. ¡Gracias! La convicción de que no me habéis olvidado le hará capaz de realizar milagros. Aquí está el regalo de vuestro padre. Os he visto y esto es bastante...» Alargué las manos y quise retenerle; pero él, dominado por el sentimiento de deber, rechazó mi súplica y dijo: «Soy un soldado, compraré la espada de oficial con mi sangre; y entonces me arrojaré á los pies de vuestro padre y le pediré la recompensa de mi afección por él y de mi amor por su hija. Que la esperanza os

sostenga». Se alejó, haciéndome un saludo ceremonioso. Balbuceé, temblando de alegría y de asombro: «¡Valor, valor, Héctor!...»

—Y ¿habéis dicho aquel mismo día á vuestro padre quién era el «león sin melena»?—preguntó Elena con febril curiosidad.

—No.

—¿No le habéis dicho que le amabais?

—¿Por qué?

—Esto le habría entristecido. Hay circunstancias en la vida en que callarse y esperar son los únicos medios de evitar un mal más grande. ¿No estamos nosotras dos en la misma situación? Si dijese á la condesa ó á Mathys cuánto nos amamos, ¿no sería esto atraer sobre nosotras grandes males?

—Sí, sí; tenéis razón—contestó la joven.—Callarse, callarse hasta la tumba...

—Vamos, no me interrumpas—siguió diciendo la viuda.—Se hace tarde y me faltará el tiempo para contarle hoy el resto de la historia. Vi dos ó tres veces aún á Héctor, de lejos, entre los demás húsares, montado en un hermoso caballo negro, inmóvil, y con la cabeza levantada altivamente. Tenía los ojos fijos en mí; lo reparé muy bien; pero no manifesté con ninguna señal de que me conociese. El regimiento de mi padre no estuvo mucho tiempo en París, partió para Alemania; después, más lejos, siempre más lejos, hasta Rusia. En esta guerra de Rusia, los franceses fueron cruelmente acometidos por miles de de-gracias. El frío, el hambre. Debieron emprender la vuelta

de Francia. ¿Cuántos millares de bravos han caído en la nieve, diezmados por el invierno, tanto como por el enemigo. Entonces se dió en Leipzig una terrible batalla, en la que el ejército francés fué destruido en su mayor parte. Los húsares debían cubrir la retirada del ejército, y combatiendo siempre, hacer frente á los vencedores. Ocurrió en un ataque que el caballo de mi padre fué muerto por una bala de cañón; mi padre rodeado y hecho prisionero por el enemigo. El regimiento, arrollado bruscamente, no podía socorrer á su comandante; pero Héctor reunió unos treinta de sus camaradas más intrépidos y todos juraron salvar á su comandante ó no sobrevivir á esta fatal jornada. Se arrojaron con ciega rabia sobre las tropas enemigas, cortaron sus filas como un torrente furioso y á precio de su vida. Mi padre se vió libre; pero de los treinta héroes que le habían libertado, veintidós habían sucumbido en este temerario golpe de mano. Al día siguiente, el general tuvo conocimiento de este heroico hecho de armas, y mi Héctor fué nombrado teniente. Mi mismo padre fué el que le ciñó la espada de oficial. Y un día, que en un rincón de mi pensión gemía por las terribles noticias que llegaban del gran ejército, me trajeron una doble carta de Alemania. Contenía el relato de la bravura de Héctor en Leipzig y el consentimiento de mi padre en mi matrimonio con su heroico salvador.

—¡Ah, alabado sea Dios!—exclamó la joven.—Y entonces volvió, ¿no es verdad? Y el cura bendijo vuestra unión.

(Continuará.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de agosto de 1863.

SAN PETERSBURGO, 6. Se ha publicado el despacho del Príncipe Gortschakoff, contestando al juicio formado por M. Drony de Lhuis, sobre la respuesta rusa relativa a los seis puntos, expresando lealmente la imposibilidad de su ejecución antes de restablecer el orden en Polonia.

Dice que nunca ha acusado al Gobierno francés de conjuras contra la integridad de un territorio extranjero; pero que es imposible negar que en París existen deplorables intrigas. El Príncipe Gortschakoff mantiene las observaciones que hizo acerca del armisticio.

Siente la mala impresión que en el ánimo de M. Drony de Lhuis ha producido la contestación rusa y que haya podido creerse que ésta hería la dignidad de Francia.

Finalmente, el Príncipe Gortschakoff manifiesta que tiene conciencia de no haber descuidado ni omitido nada para llegar a una conciliación y para encontrar iguales disposiciones en las Potencias que han intervenido en este asunto.

DESORDENES

La huelga de Milán

El conflicto se agrava.

MILAN. Sigue la huelga general. Hoy ha alcanzado proporciones gravísimas. Se han registrado serios desórdenes.

A tiros en las calles.

MILAN. Los huelguistas han pretendido realizar una manifestación en las calles más céntricas.

Las tropas y la Policía se han opuesto. Han intentado los huelguistas llevar adelante su propósito, pero la fuerza pública los ha rechazado.

Entre soldados, policías y huelguistas han resultado más de ochenta heridos. Ha muerto un soldado.

El duque de los Abruzzos, apedreado.

MILAN. La huelga general se ha extendido a otras ciudades, entre ellas Ferrara. En ésta ha habido un incidente que ha causado en todas partes gran impresión.

Por una calle céntrica ha pasado en automóvil el duque de los Abruzzos.

Los huelguistas lo han reconocido y han lanzado contra él piedras y otros objetos.

La tropa cargó sobre los huelguistas, dispersándolos.

El duque de los Abruzzos, que, afortunadamente, no sufrió ninguna lesión, continuó su marcha.

Duperdussin en la cárcel

PARIS. El fabricante de aeroplanos Duperdussin, que continúa en la cárcel, ha recibido hoy la visita de su abogado.

Duperdussin está muy abatido.

Se lamenta de la detención y dice que la casa de banca por cuya denuncia fué apresado adquirió con él compromisos que debieron obligarla a proceder de modo muy distinto.

Duperdussin ha hecho entrega al abogado de un estado general de sus negocios, del que resulta que dispone de un activo suficiente para salvar su situación financiera.

COSAS YANQUIS

Contra las propinas.

NUEVA YORK. Continúa la huelga de camareros de café y restaurant en San Luis (Missouri).

Dichos conciudadanos se niegan a volver al trabajo mientras no les den sueldo fijo y no se declare la abolición de las propinas.

Dicen que estas envilecen, degradan y son para los dueños de los establecimientos un verdadero negocio, ya que, gracias a ellas, les paga el público el personal.

En vista del conflicto, la municipalidad de San Luis, a propuesta del concejal Miguel Arendes, ha votado unánimemente un proyecto que será enviado en breve a la Cámara legislativa del Estado.

En él se establece que será en lo sucesivo un acto delictivo dar y tomar propina.

Cada infracción será castigada con multas no superiores a cincuenta dólares, ni inferiores a diez.

Pagarán las multas, no sólo el parroquiano que dé la propina, sino también el camarero que la tome.

Créese que la Cámara legislativa votará el proyecto de los concejales de San Luis.

Terrible accidente de auto.

NUEVA YORK. Anteayer dos autos venían de Longbeach.

El primero pertenecía a un hijo de Vanderbilt, y el segundo a Mr. Osgood Pell, también conocido millonario.

Llegado al paso nivel de Long Island Railroad, el primer auto pasó sin obstáculos.

El segundo fué a hacer lo mismo, pero en el momento en que estaba en plena vía férrea un tren expreso que llegaba a toda velocidad, le dió un golpe terrible.

El vehículo fué destruido, y los que iban dentro lanzados a veinte metros de distancia.

Vanderbilt hizo parar su auto, y así que

hubo pasado el tren, fué en socorro de las víctimas.

Encontró a Pell muerto, al chauffeur destrozado y aplastado en la vía férrea, y a los esposos Lamber, también millonarios, gravemente heridos.

Mr. Lamber murió a las pocas horas.

Un hijo de Stanley.

NUEVA YORK. En una modesta casa de huéspedes de esta ciudad acaba de morir, tísico, un hombre de unos treinta y nueve años de edad.

En la agonía ha revelado un secreto, que hasta entonces solo su mujer conocía.

Con voz débil ha dicho: —Yo soy el hijo de sir Henri Stanley, el célebre explorador del Africa Central. Avisad a mi madre.

Después de pronunciar estas palabras murió.

Estaba casado, según informes, desde hace cuatro años, con Violeta Lancaster, artista dramática del teatro de Clarksburg.

Ignórase el paradero de ésta.

Mono amaestrado.

NUEVA YORK. Desde hace algún tiempo venían desapareciendo perlas y diamantes de las joyerías de la ciudad. También a las señoras se les perdían, de un modo misterioso, las alhajas.

Todas las pesquisas de la Policía para encontrar al ladrón resultaban inútiles.

Un detective particular, trabajando por iniciativa propia, ha llegado a este descubrimiento inesperado: que los robos se cometían valiéndose de un mono amaestrado que pertenece a un organillero italiano.

El mono, a indicación del amo, entroba sigilosamente en las joyerías y en los tocadores de las damas, apoderándose de las alhajas y piedras preciosas, y luego desapareciendo con portentosa agilidad.

JOBERANOS Y PRINCIPIES

¿Una boda?

BUCAREST. El Príncipe heredero de Rumania, Carlos, irá a veranear a Livadia (Crimea).

Allí será recibido por la familia imperial rusa.

Se asegura que el Príncipe y la Princesa Olga, primogénita del Zar, son novios, y que con ocasión del veraneo dicho, se anunciará oficialmente la boda de ambos.

FAMILIAS ENEMIGAS

Una batalla á cuchilladas

VIENA. En el pueblo de Bilkonya (Hungria) se ha desarrollado un drama sangriento entre dos familias, que recuerdan las luchas entre cupuletos y montescos.

El maestro de obras Pawelka estaba refugio con el obrero Rudolf.

Ayer se encontraron ambos adversarios, cuando iban acompañados de las respectivas esposas.

Después de cruzarse algunas injurias, sacaron los cuchillos y se embistieron.

Las esposas, que también llevaban cuchillos, se mezclaron en la reyerta.

De una cuchillada, la mujer de Rudolf mató a Pawelka, y la mujer de éste, después de sacar el cuchillo que tenía en la herida su marido, se arrojó sobre Rudolf, hiriéndolo de muerte en el pecho.

En segunda, ambas mujeres se agredieron. La Pawelka cayó muerta.

También quedó gravemente herida la Rudolf, que fué detenida y llevada al hospital.

A esta batalla asistió todo el pueblo, sin que nadie se atreviese a intervenir.

HORRIBLE DRAMA

Hija que estrangula á la madre

NAPOLES. En Aversa, una mujer de cuarenta años, María Cesaro, ha estrangulado a su propia madre, en un arranque de ira.

La Cesaro se había casado hace algunos años con un honrado obrero, José Aelani.

Durante algún tiempo fué feliz el matrimonio.

De pronto, la mujer comenzó con devaneos, de tal naturaleza, que su marido se vio obligado a pedir una separación legal, que los Tribunales le acordaron.

Todavía hermosa, María Cesaro encontró un joven que se enamorase de ella.

Este hecho alarmó a la madre, quien reprochó la conducta poco honesta de María.

Ayer, ésta había invitado al amante a venir a la casa.

Su madre se opuso resueltamente a recibirlo.

Entonces, furiosa, María arrojó sobre la pobre vieja, y echándole las manos al cuello, la estranguló.

La monstruosa criminal se dió luego a la fuga.

Pero toda la gente del pueblo salió en su persecución y logró alcanzarla.

La quisieron lynchar.

Gracias a la intervención de los carabineros, la parricida pudo escapar de una muerte segura.

Se tomó la precaución de conducir a María a la cárcel de Nápoles, pues se temía, con razón, que las gentes asaltarán la cárcel de Aversa.

La guerra balkánica

La paz es un hecho

Se firma hoy.

BUCAREST. Los delegados balkánicos han acordado ya la paz verbalmente.

El Tratado de paz será firmado hoy, jueves, a las once de la mañana.

Por virtud del acuerdo adoptado hoy, Kavalla pertenecerá a Grecia y Strumitza a Bulgaria.

La desmovilización de tropas en los países balkánicos comenzará inmediatamente después de la firma de la paz.

No hay tales negociaciones.

VIENA. El Gobierno búlgaro ha desmentido que haya entrado en negociaciones con el Gobierno de Turquía acerca de la posesión de la plaza de Andrinópolis.

Las nuevas fronteras

Grecia es la que gana más.

BUCAREST. La frontera greco-serbio-búlgara será como sigue:

Comienza en las antiguas fronteras de Macedonia, arrancando de una altura de 1,325 metros.

Baja luego a lo largo de las montañas de Malesch, hasta las fuentes del río Bregalmitza.

Se dirige después hacia el Oeste y rodea la ciudad de Strumitza, dejándola en territorio búlgaro.

Atraviesa el río Strumitza, oblicua hacia el Este, y sigue la cordillera de Malesch hasta Klatch, al Norte de Bairan.

Desde Klatch continúa la línea por Wrundi y luego por Busdagh.

Divide las aguas del Kasaoni. Baja por la izquierda de Nanthi.

Y se une al primer codo del río Karassu, siguiendo luego éste y terminando a orillas del Mar Egeo.

La nueva frontera es beneficiosa para Serbia, pero sobre todo para Grecia, que casi duplica su territorio nacional.

Las griegas no sólo se quedan con la Calcidia y Salónica y también con Kavalla, sino que se extienden al Este y al Norte mucho más de lo que esperaban antes de la agresión de los búlgaros.

Estos son los más perjudicados.

Sólo les han dejado una pequeña parte de Macedonia, que termina en un estrecho callejón, cerca del Maritza, donde se alza Dedeagatch, casi entre las dos fronteras griega y turca.

Ahora, para reconquistar Andrinópolis, Kirk-Kilissé y la parte de Tracia que Turquía les cediera en Londres, deberán sostener una nueva guerra.

Y como han abandonado a los rumanos, aceptando a la fuerza la nueva frontera Turkuai Balchitch, una parte del territorio patrio, desde el Danubio al Mar Negro, apenas si se han engrandecido nacionalmente.

Vienen a quedar lo mismo que antes. Y han perdido en dos guerras doscientos mil hombres y quedan hoy desangrados, empobrecidos y expuestos a una invasión de Turquía.

Lo que pasará hoy

Comunicaciones.

BUCAREST. En la sesión que celebre hoy la Conferencia quedará firmada la paz.

Antes de la firma, Majoresco leerá una declaración que comprenderá tres puntos.

En ella se dirá que los plenipotenciarios balkánicos han procedido sin atender extrañas influencias.

Que la Conferencia expresa su deseo de que las grandes Potencias impongan a Turquía el respeto del Tratado de Londres.

Y que Bulgaria ha firmado obligada a ello y para impedir que continúe la guerra, pero que se cree perjudicada y apela a las Potencias para que éstas, si hay lugar, impongan amigablemente una revisión de lo acordado.

Aquí en Bucarest, se cree que esta protesta de Bulgaria es puramente platónica.

Un rumor.

BUCAREST. Dicese aquí que Bulgaria, apenas desmovilicen rumanos, serbios y griegos, atacará a los turcos con todas sus fuerzas para expulsarlos de Andrinópolis y Kirk-Kilissé.

CEREMONIA CURIOSA

Un perril de cerdo por llevarse bien

¡Solo dos matrimonios!

LONDRES. Ayer celebróse una arcaica ceremonia en la pequeña ciudad de Dunmow.

Tratábase de entregar los premios de una fundación instituida hace varios siglos.

Los premios son perrillos anudados de cerdo.

Deben ser entregados a los matrimonios de la ciudad que durante un año y un día no se hayan arrepentido del casamiento, ni despiertos ni en sueños.

Presentáronse cuarenta parejas, pretendiendo que jamás se habían arrepentido del matrimonio.

Sin embargo, fueron interrogadas hábilmente por un Tribunal de notables, que presidía el juez del distrito, y treinta y ocho de ellas concluyeron por confesar que en varias ocasiones habían reñido por cosas fútiles.

Sólo dos parejas triunfaron de la prueba.

Una de ellas, para demostrar la armonía en que vivía, manifestó que había establecido un riguroso turno.

El marido mandaba desde las doce del día a las doce de la noche.

La mujer, desde las doce de la noche a las doce del día.

La otra pareja está formada por una francesa nacida en Ruan y un naturalista, mister Hewel.

Se casaron hace veinticinco años.

La francesa se dedicaba a dar lecciones de su idioma.

Entre sus discípulos estaba el naturalista, que se enamoró de ella.

—La primera frase larga que pronunció en francés—dijo la ex profesora—fué para pedir mi mano.

—¿Y qué clase de acento tenía?—preguntó el juez.

—¡Ah! ¡Un acento delicioso!...

Luego interrogaron al marido.

Resultó que su mujer no le daba la llave de la puerta de la casa.

—¿No ha protestado usted nunca de ello?—preguntáronle capciosamente.

—No—respondió el modelo de esposos.—¿Para qué la quiero si no salgo de noche?

Los dos matrimonios vencedores se fueron alegremente a sus domicilios, llevándose los perrillos de cerdo que habían ganado tan honradamente.

Y el pueblo les hizo una ovación.

BRASILENOS DESESPERADOS

Los robos en los trenes

«Ay, mis joyas!»

BÉRNA. En un tren expreso que venía desde Friburgo a Berna, ha sido cometido un robo importante.

Un matrimonio de ricos brasileños que viajaba por Suiza, ocupaba, en dicho tren, un compartimiento de primera clase.

A la hora del almuerzo los dos brasileños pasaron al coche restaurant.

Dejaron en su departamento varios bultos, y entre ellos un maletín.

Cuando acabaron de almorzar y volvieron a sus asientos, la esposa lanzó un grito y estuvo a punto de desmayarse.

—¡Ay mis joyas!—exclamó.

Durante su ausencia se habían llevado el maletín, que encerraba alhajas por valor de 100.000 francos.

La Policía busca al ladrón, que hasta ahora sigue guardando el incógnito más riguroso.

La composición de Nesfarina con elementos biogénicos fácilmente asimilables explica sus resultados. Dr. Beltrán, niños, Bilbao.

EN LONDRES

Congreso Médico internacional

La Delegación española.

LONDRES. Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del Congreso internacional de Medicina.

Presidió el Príncipe de Connaught, en nombre del Rey Jorge.

Asistían al Congreso 8.000 médicos de 32 nacionalidades.

La Delegación española se compone de 140 médicos.

El Congreso se divide en 20 secciones, y cada una de ellas corresponde a una especialidad de Medicina.

Han sido elegidos presidentes los doctores españoles Calleja Aguilar (de Odontología) y Recaséns (de Ginecología).

Las notabilidades médicas de todo el mundo presentan trabajos.

En el programa figuran comunicaciones de los doctores españoles Márquez, Recaséns, Aguilar y Botella, de Madrid, y Nubiola y Botey, de Barcelona.

El embajador de España dará mañana un banquete en honor de los delegados médicos españoles.

El próximo Congreso celebrárase probablemente en el Japón en 1916.

COSAS ALEMANAS

Los sustos de un soldado.

BERLIN. El dirigible Zeppelin núm. 12 intentó emprender un viaje.

Cuando salía del aerodromo descargó una formidable tempestad.

En vista de ello, descendió, y para que no se lo llevase el viento, un centenar de soldados sujetáronle a tierra.

Peró una ráfaga violentísima le dobló casi.

El capitán que mandaba a los soldados, para evitar desgracias, ordenó a éstos soltasen las amarras.

Todos le obedecieron menos uno, que, cuando quiso acordar, encontróse a 200 metros de altura.

Daba unos gritos horribles, y su cuerpo oscilaba espantosamente.

Cuando todos creían que se estrellaría, uno de los tripulantes del dirigible le echó una cuerda.

—¡Agárrate bien!—le dijo.

El soldado obedeció, y entonces le izaron a la barquilla.

Apenas entró en ésta le dió un ataque de nervios.

GUERRA Y MARINA

Contingentes aumentados.

VIENA. La «Militarische Rundschau» dice que los aumentos en los efectivos austriacos serán de 36 a 40.000 hombres.

De éstos, 20.000 ingresarán en el ejército terrestre de primera línea, 2.000 en la flota y los demás en la reserva.

No la dividirá.

NUEVA YORK. El secretario del Departamento de Marina ha negado que piense en dividir la flota del Atlántico, enviando al Pacífico parte de ella.

No cometerá semejante error, que impediría, en un momento dado, una movilización rápida.

Lo que hará será enviarla al Pacífico, por el Canal de Panamá, así que éste sea inaugurado.

Peró después de un viaje de instrucción, la escuadra volverá al Atlántico.

MISCELANEA

Una batalla.

SHANGHAI. En las cercanías de Cantón ha comenzado una batalla empeñadísima entre revolucionarios y tropas leales.

Toman parte en la lucha dos divisiones. No se conoce aún el resultado de la acción.

El aviador Janoir.

PARIS. El aviador Janoir, que salió esta mañana del aerodromo de Villacoublay, llegó a las siete a Johannistal (Alemania), después de haber hecho escalas en Lieja y Bruselas.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra **GRAN EXCURSION DE OTONO A PARIS**: los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-interpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones a Versailles y a Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase. . . 450 ptas.
Segunda clase. . . 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase. . . 375 ptas.
Segunda clase. . . 305

París-Bruselas-Amberes

Gante - Ostende - Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen a esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán a Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo a un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase. . . 890 ptas.
Segunda clase. . . 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase. . . 810 ptas.
Segunda clase. . . 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que a pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de agosto de 1863.

Continúan llegando de La Granja detalles y explicaciones referentes a la modificación ministerial. Una carta de aquel Real Sitio dice que el Sr. Alonso Martínez se apeó en el alojamiento del señor ministro de la Gobernación, donde le aguardaban todos los consejeros de la Corona. Una hora duró la conferencia y en ella conoció el Sr. Alonso Martínez las causas relativamente pequeñas de la disidencia, oyendo al propio tiempo repetidos elogios del Sr. Sierra, a quien se ha nombrado vicepresidente de la sección de Hacienda del Consejo de Estado, en premio a sus muchos merecimientos.

Por último, el Sr. Vaamonde dió lectura al Sr. Alonso Martínez de la circular preparada para acompañar al decreto de convocatoria del nuevo Congreso.

El corresponsal añade que el Sr. Alonso Martínez halló tan acomodada la circular a los principios defendidos por él en el Parlamento, que se manifestó dispuesto a aceptar el ministerio de Fomento.

DE CAZA

Al «Hombre de los bosques».

Aquí, en Jaén, tenemos constituida una Sociedad de Cazadores, con el fin de que se cumpla estrictamente la ley de Caza, en la que se asociaron individuos de todas las clases sociales que tienen afición a este entretenimiento. Las autoridades todas la prestan su decidida protección, así que, en año y medio que lleva de actuar la colectividad, se ha conseguido no oír ni un solo tiro en la época de la veda y poder ver colmado todo el término municipal de la hermosa fauna cinegética. Claro que al inaugurarse la Sociedad dudábamos de alcanzar éxito tan completo, después del ineterado abuso. Los guardas juramentados que pusimos son auxiliares valiosos.

Pero, caso singular, ninguno de los que integramos la Junta directiva cazamos en terrenos abiertos; todos tenemos arrendados cotos, y sólo en ellos satisfacemos el deseo; únicamente el altruismo nos ha hecho coligarnos para que las clases que no pueden costearlos tengan caza.

¿Que cuáles son las causas de que en este poco tiempo se haya criado tanta caza en los terrenos libres? La primera, la primordial, el que de las fincas acotadas ha salido disminuyéndose y procreando por todas partes, y segunda, la escrupulosa custodia que en veda se observa.

Luego la génesis de la abundancia de la caza radica en la prohibición de cazar en todos los terrenos, es decir, que a mayor extensión de terreno acotado mayor es el acrecentamiento de la caza en los terrenos abiertos.

El Congreso de cazadores opinó, incurriendo en un gran error fundamental de Derecho, que «la caza no es de nadie» y, por consecuencia, que pertenece al primero que la ocupa. Así fué, en efecto, en la antigüedad; pero con el transcurso del tiempo fueron muchas las variaciones introducidas en su reglamentación, tantas como sufrió el derecho de propiedad, con el que se halla confundido en la actualidad.

La legislación romana, previsoramente ante el agotamiento que de la caza se vislumbraba, prohibió ejercerla en el dominio ajeno, y estas disposiciones han pasado a los Códigos modernos como una manifestación sentida y necesaria del ya indicado derecho.

Código civil vigente:
«Art. 353. La propiedad de los bienes da derecho, por accesión, a todo lo que ellos producen ó se les una ó incorpora natural ó artificialmente.

Art. 354. Pertenecen al propietario:
1.º Los frutos naturales.
2.º Los frutos industriales.
3.º Los frutos civiles.

Art. 355. Son frutos naturales las producciones espontáneas de la tierra y las crías y demás productos de los animales.»

Luego la caza es de la propiedad del dueño del terreno en que se halle. No cabe duda.

Si en España se quiere conservar la caza, al igual de las demás naciones que se interesan por esta diversión, lucrativa para el pobre é higiénica para el acomodado, no debe el Gobierno legislar procedimientos ni impuestos que sean obstáculo para que el propietario pueda acotar sus terrenos; al contrario, facilitar su comisión, para lo cual debiera bastar con hacer saber a la autoridad gubernativa que acotaba el predio, haciendo constar el nombre de los guardas jurados encargados de su custodia, y poner tabillas ó mojones en todos los límites de la finca con letreros que digan «Vedado de caza» ó simplemente «Coto».

Galante la Sociedad de Cazadores de Jaén con la invitación que el director general de Agricultura hizo a esta clase de entidades y particulares, contestó opinando que sólo debía modificarse la vigente ley en algunos preceptos adjetivos, como dividir la nación, para los efectos de la veda, en distintas regiones, con sujeción a su estado climatológico; en la penalidad irregular que se observa, puesto que en la misma incurre el que mata un jilguero que una avutarda ó un conejo y un ciervo, etcétera, etc.

Una copia de la exposición remitió a la Revista de Casa y Pesca, por si tenía a bien dar conocimiento de ella al Congreso de Cazadores, y con satisfacción ley en las conclusiones votadas por el mismo que coincidimos en estos extremos.

¡Hombre de los Bosques, está usted en lo cierto: cotos, muchos cotos, é inexorabilidad con los infractores de la ley, si queremos que haya caza en España!

JOSE CENCILLO.

Jaén 3 agosto 1913.

El día en San Sebastián

La Exposición histórica.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Se ha inaugurado la Junta organizadora de la Exposición históriconal, compuesta de los señores marqués de Seoane, general Mata y Martínez Moranti, estuvo en Miramar a invitar a la Reina a la inauguración de la Exposición, que se verificará casi seguramente el sábado.

La Reina se excusó a causa del luto. Se ha telegrafiado al ministro de Marina invitándole a la inauguración, pues parece que el Sr. Gimeno ha expresado el deseo de asistir a ella.

El ministro de Estado.

El Sr. López Muñoz regresó de Cestona a las ocho de la noche.

Tiro de pichón.

En el stand de Ulla se ha efectuado la primera tirada de pichón.

La copa la ganó D. Joaquín Abaurre, que mató seis pájaros de ocho tiros.

El Sr. Gayarre.

Dentro de unos días llegará el comisario de Seguros, Sr. Gayarre.

Entrega de un álbum.

En palacio estuvo también hoy una Comisión del clero castrense, presidida por el capellán primero de Madrid Sr. Alonso Rodríguez, ofreciendo a la Reina Cristina el precioso é interesante álbum escrito con motivo de las bodas de oro del obispo de Sión.

Cadáver identificado.

Se ha identificado el cadáver del hombre arrollado esta mañana en el túnel de la frontera.

Era el peón de la Compañía José María Martínez, de veintisiete años, natural de Lodosa (Navarra).

El secretario del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Ha marchado a Santander el secretario particular del Rey, D. Emilio Torres.

De paseo.

La Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma, ha paseado a pie por la Avenida de la Libertad y otras calles de la población.

El ministro a Santander.

El ministro de Estado celebró esta madrugada una conferencia telefónica, y a consecuencia de ella, a las diez y media de la mañana, salió en automóvil para Santander, acompañado de su hijo D. Antonio.

Es probable que el Sr. López Muñoz regrese aquí el sábado.

El Sr. Mendez Alanis.

Ha pasado con dirección a Fuenterrabía, donde veranea su familia, el director general de Seguridad, Sr. Mendez Alanis.

La catástrofe de Irún.

La Compañía del tranvía de la frontera se ha personado en la causa por la catástrofe del 13 de julio.

Defiende a la Compañía el abogado y ex-ministro Sr. González Besada.

Animación.

Al medio día hubo concierto en el bulevar, viéndose muy animado el parque.

TRIBUNA LIBRE

EL PLEITO DE LA ESCUELA NAVAL

Como problema magno y de colosal trascendencia, debemos considerar todos los españoles la educación naval de los futuros oficiales de Marina. Ante la voluntad del país, que a fuerza de sacrificios empieza a reconstituir nuestro poder marítimo, tiene que haber un deseo puramente patriótico y desinteresado, muy por encima de las conveniencias particulares de una determinada región.

Cuando de defenderse se trata y cuando la inercia apática de medio siglo se vence, no puede ser fuerza que altere el camino trazado ni conveniencias particulares ni politiquerías de a cuarto.

Pues que los barcos se hacen, y dado que al país le cuestan, es de importancia enorme el tratar de buscarles educación moderna a los nuevos oficiales que ehan de dotarlos.

Esta es mi modesta opinión, y creo que la de todos los españoles que por tales se sienten. Hoy son los modernos buques, mañana podrá ser una nueva industria; pero siempre será el problema el mismo: «Hombres aptos para éstas industrias ó para aquellos barcos.»

Y ahora veamos si pueden existir para esos futuros oficiales, que se educan cerca de los inmundos caños de la Carraca y en el mismo edificio donde se educaron marinos, algunas influencias que perturben ó desvíen el plan trazado para su enseñanza.

Si en la Escuela Naval existen (yo no lo sé) buenos gabinetes de Física, Química y Electricidad; si los textos que estudian esos jóvenes son modernos y prácticos; si el plan de enseñanza está dentro de lo lógico y no se enseñan cosas inútiles, que harían perder el tiempo, esos futuros marinos serán excelentes oficiales de Marina, aunque estudiaran en Lugo. El decir otra cosa es querer engañarse y engañar con antiguas leyendas, que bastantes daños nos han hecho.

Hoy no es indispensable ese tecnicismo marinerío a que algunos aluden. En otros tiempos,

con los barcos de vela, era el manejo del aparejo marinerío la principal ciencia de aplicación, y su tecnicismo, indispensable.

Hoy se puede llamar «viga» a lo que es «baño», «escalera» a lo que es «escala» y «ventana» a lo que es «portillo», y ser, a pesar de esto, un brillante oficial de Marina, que sepa de máquinas de vapor, electricidad y artillería, y otra porción de cosas mucho más importantes que las bobadas antes dichas. Y si, por el contrario, no sabe más que llamar a las cosas como las pusieron sus antepasados, será un buen contramaestre antiguo, que no servirá para nada al presente.

Y piense que sus antepasados aprendieron ese lenguaje en la actual Escuela Naval, cerca de los caños «inmundos».

Según me han dicho los oficiales de la «Nautilus», ese tecnicismo que evita el «idiotismo» y las risas de galería, buscadas desde las columnas de los periódicos, lo saben ya los actuales aspirantes de resultas del «viej» último. Un mes escaso.

Hace falta, y esto es lo esencial un estudio profundo del mecanismo de un buque moderno. Es preciso que el oficial de Marina se compenetre bien de que la parte más importante, aunque siempre importantísima, va dejando de serlo al lado del complicado y heterogéneo mecanismo de los modernos barcos de guerra, y que del conocimiento de esta parte, puramente mecánica, depende en la mayoría de los casos el buen cumplimiento de una comisión ó el éxito de una victoria.

Dejemos que sean oficiales los actuales alumnos. Dejemos que el aprovechamiento de su estudio sea palpable y tendremos los mejores argumentos para criticar su sistema de enseñanza. Después ya buscaremos a qué echarle la culpa, aunque no la tenga. Yo creo que no han de ser los caños de la Carraca.

EDUARDO RISTORI Y MONTIJO

San Fernando, 4-8-1913.

ANDALUCIA

Llegada de un preso.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado preso, desde Larache, el ex cabo de Ingenieros Francisco Jiménez Moreno, que fué licenciado en febrero.

Tenía resentimientos antiguos con el soldado de Ingenieros Mariano López Jiménez, y el día 1.º de julio le agredió cerca del campamento de Alcázar, dándole una tremenda puñalada en la espalda, matándolo.

Jiménez huyó, y fué capturado por la Policía francesa cerca de Tánger.

Dos mujeres quemadas.

En una casa de la calle de San Isidro estaba guisando en la cocina Dolores León, y una chispa prendió en sus ropas, causándole tan graves quemaduras, que está agonizando.

Es casada y tiene cincuenta y siete años. Una vecina que acudió en su auxilio, resultó con quemaduras graves en las manos.

ARAGON

El Congreso nacional de riegos.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Se han ultimado los trabajos de organización para el Congreso de riegos.

La Prensa le dedica grandes elogios, augurándole un éxito.

Se han inscrito las personalidades más salientes y prestigiosas de todas las regiones.

El cuestionario de temas abarca cuatro secciones, divididas en cinco temas, referentes a obras de regadío, su implantación, fomento y transcendencia en las industrias, efectos sociales y factores a tener presentes.

La Federación Agraria Aragonesa publica una convocatoria invitando a la asistencia al Congreso a todas las Corporaciones agrícolas, económicas y de industrias rurales de España y a cuantos tengan proyectos sobre obras hidráulicas.

El Congreso nacional de riegos se celebrará del 5 al 10 de octubre.

Muerto por el tren.

Comunican de Belchite que un tren de la línea de Utrilla arrolló al niño de seis años Bienvenido Tiesto, dejándolo muerto.

El niño intentó atravesar la vía, cuando fué alcanzado por el tren.

CANARIAS

Buques que se esperan.

LAS PALMAS. (Jueves, madrugada.) Esta semana son esperados dos buques de guerra italianos.

Accidente desgraciado.

En un muelle del puerto de refugio una grúa destruyó a un niño de trece años.

Su padre presenció la desgracia.

Huelga solucionada.

La huelga de albañiles anunciada para hoy ha quedado solucionada.

Un incendio.

En la madrugada se ha declarado un violento incendio en un almacén de Administración militar, empezando en el depósito de paja para el pienso de las caballerías.

Ignóranse las causas del siniestro.

Las autoridades militares acudieron en los primeros momentos, logrando localizar el fuego y evitando se propagara a otros departamentos.

La parte incendiada ha sufrido desperfectos de consideración.

CASTILLA LA NUEVA

Tembor de tierra.

TOLEDO. (Jueves, mañana.) Los aparatos de esta estación sismográfica han registrado hoy un ligero temblor de tierra, que empezó a las 22 h., 27 m., 12 s. de ayer, y duró su máximo a las 23 h., 1 m., 22 segundos.

CASTILLA LA VIEJA

Paso de un aeroplano.

MIRANDA. (Jueves, mañana.) A las doce menos cuarto de la mañana cru-

zó por encima de esta ciudad un aeroplano, que marchaba, a gran altura, en la dirección de Madrid a Francia.

El paso del aeroplano lo contempló una muchedumbre inmensa.

Créese que aterrizará en Vitoria.

Este ha sido el primer aeroplano que ha pasado sobre esta ciudad con dirección al Norte, pues los que hasta ahora pasaron por aquí iban con rumbo al Sur.

Pantano en proyecto.

SORIA. (Jueves, tarde.) El Sr. Gutiérrez de la Gándara, ingeniero de la División Hidrológica del Duero, con personal a sus órdenes, está practicando sondeos y reconocimientos en el sitio en que se proyecta el pantano denominado de la Cuerda del Pozo, término de la Muedra.

Trátase de una obra para riegos colosal, capaz de embalsar 100 millones de metros cúbicos.

La obra interesa a las provincias de Soria, Burgos, Valladolid, Zamora y Salamanca.

La Prensa local propone que se constituya un Sindicato general y una Junta de defensa de las provincias interesadas.

Del asunto se tratará en el Congreso Agrícola que se celebrará en el mes de septiembre.

El crimen de Torrubia.

Ha regresado el Juzgado que instruye la causa por el crimen de Torrubia.

La víctima se llamaba Juan Pío Román Jimena, y se dedicaba con su padre a la compra de ganados en Castilla, que llevaba a Calatayud.

Se supone que el asesinato fué perpetrado cuando estaba la víctima durmiendo.

El padre del muerto sospecha de un alambroero ambulante, apodado el Mudo, que había amenazado de muerte a su hijo por antiguos resentimientos.

Un muchacho ha declarado que oyó tres detonaciones en el sitio en que se supone fué cometido el crimen, y vió después conducir a las mulas fuera de la carretera.

El muchacho, asustado, huyó del lugar del suceso.

Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

EXTREMADURA

El aviador Gisbert.

CACERES. (Miércoles, noche.) Ha volado esta tarde el aviador Gisbert ante una gran multitud, que le ha ovacionado.

Esta noche se le obsequia con un banquete.

Mañana emprenderá el viaje aéreo a Biarritz, desde donde se trasladará a Kiel, también en aeroplano.

GALICIA

Un niño muerto.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Couzo un niño cogió una pistola de su padre y comenzó a jugar con ella.

Se disparó el arma, yendo el proyectil a incrustarsele en la garganta.

El niño quedó muerto en el acto.

Continúa la huelga.

FERROL. (Jueves, tarde.) La huelga de los obreros del arsenal continúa.

La Comisión se entrevistó con el director de la Factoría; pero de la conferencia no resultó arreglo alguno.

Por consecuencia de esto, los obreros que se declararon en huelga se han reunido en el Centro Obrero, juramentándose para no reanudar el trabajo hasta que la Empresa no admita el obrero despedido.

Las diversas colectividades obreras acordaron apoyar a los obreros parados.

Debido a esta huelga se paralizaron algunas obras de las que se vienen ejecutando en el acorazado «España».

Llegada de madrileños.

Han llegado numerosos expedicionarios madrileños, que visitaron los arsenales.

Después recorrieron el puerto y se mostraron encantadísimos.

VALENCIA

Concurso de mantones y peinados.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) El gran concurso de mantones de Manila y de peinados que organizó la Asociación de dependientes de comercio ha resultado animadísimo en extremo, mereciendo grandes elogios.

Los premios fueron adjudicados a seis bellas concursantes, y el público refrendó con sus aplausos el fallo del Jurado.

El paseo de Gomis, donde se celebró el concurso, estaba adornado artísticamente y alumbrado con gran profusión.

A los toros.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Los trenes llegan abarrotados de aficionados que vienen a presenciar la corrida de esta tarde, que despierta gran expectación.

Se lidiarán reses de Veragua y Santa Coloma, actuando las cuadrillas de Fuentes, Bombita, Machaquito y Gallito.

Las músicas recorren las calles entonando pasodobles.

El día es espléndido y hace un calor asfixiante.

VASCONGADAS

Final de fiestas.

VITORIA. (Miércoles, noche.) Han terminado las fiestas con pruebas de aviación, presenciadas por numeroso público.

No obstante reinar fuerte viento y estar la tarde lluviosa, Garnier ha realizado arriesgados vuelos, remontándose a 1.800 metros de altura.

El aviador ha recibido cariñosas felicitaciones.

El nuncio.

En visita oficial ha llegado hoy a Valencia el nuncio de S. S. en Madrid.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagnons-lits y de wagnons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagnons-lits y wagnons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid 18 pesetas.

Provincias y Portugal 20 »

Unión Postal 36 »

América y Oceanía 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de agosto de 1863.

La primera obra que se estrenará en Jove-llanos, según toda probabilidad, será un arreglo en tres actos, en verso, titulada ¿Eran dos? Pues ya son tres, escrito en breves días por el Sr. Frontaura que, de regreso de los baños de Panticosa, salió anteayer para Cataluña y Andalucía, después de haber entregado a la Empresa el manuscrito.

A consecuencia del escándalo ocurrido anteayer en el Circo de Pricé, por no haberse podido desatar el hombre de la cuerda india, M. Tolmaque, el señor gobernador civil ha hecho comparecer ante su autoridad a dicho artista y al representante de la Empresa. No sabemos lo que habrá resultado de esta conferencia. A propósito de este asunto, dícese que las ligaduras que le hicieron fueron de tal naturaleza, que además de hacerle veinticinco nudos, le dejaron algunos miembros sin movimiento y hasta sin circulación, tanto, que conserva aún en los brazos la huella de la cuerda y de los cardenales.

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 8 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4,52.
Se pone a las 19,47.
Sale la Luna a las 9,43.
Se pone a las 22,48.

SANTORAL.—Santos Ciriaco, Largo, Esmeraldo, Marino, Eleuterio, Leonides y Hormidas, mártires, y Santos Emiliano, obispo; Severo y Beato Pedro Fabro, confesores.

SAN MARINO.—Mártir.

Nació en Anazarbo, cuyos habitantes convirtió a Jesucristo.

Habiendo llegado esto a noticia de Lisias, prefecto de dicha ciudad, lo mandó llamar a su presencia, y después de un largo interrogatorio, fué cruelmente azotado y cargado con pesados grillos, en una lóbrega cárcel.

El tirano dispuso que colgasen al Santo de un árbol, suspendiéndole de los pies enormes pesas, y en esta postura lo quemaron a fuego lento; pero como no sucumbiese, fué decapitado el 8 de agosto del año 301.

Su cuerpo fué echado a los perros para que lo devorasen; pero un cristiano llamado Xancio lo recogió y dió honrosa sepultura.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

BIBLIOGRAFIA

El honor y el duelo. estudio histórico-crítico por el doctor José María Laguna Azorín, teniente auditor de Guerra y notario.

El ilustrado teniente auditor D. José María Laguna Azorín acaba de dar muestra una vez más de su laboriosidad y talento con la publicación reciente de la obra cuyo título antecede, primorosamente editada.

Nuestros lectores habrán sobreado más de una vez brillantes artículos aquí publicados sobre distintas materias; mas en las cuestiones antidualistas, y en cuanto atañe al verdadero concepto del honor, es sin disputa el Sr. Laguna una verdadera autoridad.

Autor de otra obra premiada en los Juegos florales de Zaragoza de 1905 y con cruz del Mérito Militar blanca, titulada *El problema social y el problema jurídico de las cuestiones del honor entre caballeros militares*; propagandista entusiasta é infatigable de la obra antidualista en España y el Extranjero, habiendo llevado la representación de la Liga española al primer Congreso antidualista de Budapest, celebrado en 1908, en el cual fué uno de los secretarios, pronunciando varios discursos en francés; miembro del Comité internacional antidualista de la capital de Hungría, es el Sr. Laguna benemérito de la humanidad, de ideas nobles y altruistas, puestas al servicio de una buena causa, sin más estímulo que hacer el bien, ni más premio que el de la satisfacción de un deber cumplido y con valentía sostenido.

El honor y el duelo fué recompensada con mención especial en el Concurso internacional convocado en Budapest otra obra del Sr. Laguna Azorín en el certamen nacional de la Liga antidualista española en 1912 sobre tribunales de honor.

La obra de que ahora nos ocupamos es, sin duda, de lo más completo y moderno que en materias de honor y duelo se ha publicado, demostrando el autor sus profundos conocimientos en la materia y la firme y decidida convicción de quien la desarrolla y agota con argumentos contundentes.

Tras un capítulo preliminar, estudia en otro el verdadero concepto del honor, tal y como debe ser, libre de prejuicios y erróneas apreciaciones sociales. Trata en sucesivos capítulos de la historia general del duelo y particular en España, Francia, Inglaterra y casi todos los demás países de Europa, de casi todos los demás países de Europa, demostrando una gran erudición por los datos y antecedentes que aporta.

Entra después en la crítica del duelo, desde

el punto de vista de la Religión, la ley natural, la ley positiva y la misma sociedad, presentando en ésta cuantos sofismas proclaman los duelistas como argumentos en favor de su modo de pensar. Aquí, el Sr. Laguna se muestra implacable, ora descargando terribles golpes al duelo y cerrando todas sus salidas y escapes, ó manejando la ironía y el ridículo, como hábil polemista, estando seguros de que, tras la lectura de cuanto en dicho libro se dice, no habrá quien pueda lógicamente apeteer el duelo, ni aun entre militares, sobre lo cual trata ampliamente del duelo en el Ejército, demostrando lo inútil que en él es.

Presenta luego medios ventajosos de sustitución; habla cariñosamente a la juventud, dirigiéndole sabios consejos; estudia el funcionamiento de las Ligas antidualistas, y concluye con tres apéndices: *El Hakiri* y *El Satti*, instituciones japonesa é india, de honor, hoy desaparecidas, y «Duelos en broma» ó ridículos, patentizando con ello hasta qué punto se puede descender a aquel terreno en esas comedias de honor.

Por lo expuesto podrá juzgarse de la importancia que encierra *El honor y el duelo*, enviando al amigo Laguna Azorín nuestra más cordial enhorabuena por su hermoso libro, y nuestro ferviente deseo de que su laboriosidad y talentos, tantas veces demostrados, le sirvan de base a nuevos triunfos en sus carreras y sean recompensados por quien deba y pueda hacerlo, máxime ante su desinterés y nobles sentimientos, que con menos motivo se ensalza y encumbra á otros.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Pontevedra y el comandante general del Apostadero del Ferrol, declarando nulas las actuaciones practicadas en la causa por denegación de auxilio desde que se recibió el oficio de requerimiento en la Comandancia general del Apostadero del Ferrol.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el camino venal de Baena á Cañete de las Torres se seg. que del cuadro D de la real orden de 9 de noviembre del año próximo pasado y pase á ocupar el sitio que le corresponde en el cuadro C de la misma.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido anulado el concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Laredo (Santander).

—Anunciando concursos para proveer los cargos de contadores de fondos de los Ayuntamientos de Estrada (Pontevedra), Novelda (Alicante) y Alcalá de los Gazules (Cádiz).
—Nombramientos de secretarios y contadores de fondos de Diputaciones provinciales y contadores de fondos de Ayuntamientos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombramientos de Tribunales para juzgar los ejercicios de oposición á las plazas de profesor de término y de ascenso vacantes en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se mencionan.

—Anunciando á oposición libre la provisión de las plazas de profesor de término vacantes en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se indican.

—Idem id. id. la provisión de las plazas de profesor de ascenso vacantes en las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de los efectos públicos durante el mes de julio último.

SERVICIO SISMOLOGICO

(De la Sociedad Astronómica de España y América)

Semana del 26 julio al 1.º agosto de 1913.

Día 26.—A las 21 h 1 m 42 s empieza un terremoto lejano, del que se dió cuenta oportunamente á la Prensa. Sin noticias del epicentro, alejado de unos 2.500 kilómetros.

Día 28.—A las 6 h 2 m 56 s, en el péndulo NS. empieza otro violento terremoto lejano, que también se comunicó á la Prensa. Distancia epicentral, unos 15.000 kilómetros.

Día 28.—Hacia las 12 h 47 m, en el péndulo NS. empieza la repercusión de un fortísimo terremoto muy lejano. La segunda fase es indistinta, y la tercera se manifiesta hacia las 13 h 22 m. Termina el movimiento hacia las 14 h 7 m, siendo la máxima amplitud de las ondas de 1,5 milímetros, y el período máximo de 25 segundos. En el péndulo EW. sólo aparece la tercera fase, á partir de las 13 h 20 m, terminando el movimiento hacia las 14 h. Amplitud máxima, 0,3 milímetros; período máximo, 20 segundos. La distancia epicentral es del mismo orden que la del anterior. Pudiera ser una réplica del mismo terremoto.

Día 29.—Fuerte agitación en el péndulo NS., entre las 16 y 17 horas.

Día 1.º de agosto.—A las 17 h 34 m 17 s, en el péndulo NS., y 17 h 34 m 34 s, en el EW., empiezan á registrarse los primeros movimientos de un violento terremoto lejano. La segunda fase se revela hacia las 17 horas 44 m en el péndulo NS., y hacia las 17 horas 46 m 18 s en el EW. La tercera fase empieza bruscamente en el péndulo NS. á las 18 h 2 m, y á las 17 h 58 m en el EW., terminando el movimiento, respectivamente, á las 18 h 20 m y á las 18 h 34 m. Amplitud y período máximo en el primer péndulo, 20 milímetros y 18 segundos. En el segundo, 1,5 milímetros y 18 segundos. La distancia epicentral corresponde á unos 10.000 kilómetros.

—El presidente de la Sociedad, José Comas Solá.

ESPAÑA Y AMERICA

LOS ESPAÑOLES EN EL BRASIL

Cuando en España se habla de América, cuando nuestros políticos y escritores se ocupan del Nuevo Continente, ya se sabe lo que quieren decir, ya se sabe á qué parte de América se refieren. Se sobreentiende siempre que hablan de la Argentina y Cuba, y concretamente un poco más, de Buenos Aires y Habana.

Ciertamente que estas dos capitales son los puntos donde se reúne mayor núcleo de españoles; ciertamente que son los dos grandes focos de cultura hispanoamericana con los que la madre Patria mantiene relaciones más cordiales é íntimas; ciertamente que allí la lengua oficial es el castellano, que es como el vehículo de transporte de nuestras aspiraciones y de nuestras ideas; ciertamente que allí arriban sin cesar españoles ilustres, que transplantan los ideales patrios, que fundan periódicos y revistas, en los que laboran por el progreso y por los intereses de España, y que son como el portavoz que pone en comunicación á sus compatriotas con los hombres de otras razas; pero, ¿quiere esto decir que debemos abandonar por completo á los españoles que residen en otros puntos de América, hasta dejarlos entregados por completo á su suerte? De ninguna manera. Debemos atenderlos á todos, y más especialmente á aquellos que tienen que redoblar sus esfuerzos, que tienen que trabajar con más tesón por vivir en países donde los obstáculos son mayores, donde tienen que luchar con el inconveniente del idioma, porque la lengua oficial no es el castellano.

Existe un país tan vasto como Europa, tan grande como diez y ocho Españas, donde viven un millón de españoles. Un país donde, alternando con otras faenas industriales y agrícolas, miles y miles de compatriotas nuestros se dedican al cultivo del café, del árbol maravilloso que produce el grano redondo y aromático que tiene la virtud de improvisar un telégrafo sin hilos que nos pone en comunicación con las musas, con esas hadas omnipotentes que tienen poder para transportarnos á las regiones celestes; el grano redondo y aromático que revolucionaba el espíritu de Voltaire, que le hacía concebir iccas gigantes, que serían en el porvenir como estrellas fulgurantes que alumbrarían la ruta que había de seguir la Humanidad para llegar á su completa redención; el grano redondo y aromático que ha sido el reactivo que ha provocado los grandes monumentos del pensamiento humano, que era la estrella brillante que alumbraba á Víctor Hugo cuando escribía *Los Miserables* y *Nuestra Señora de París*.

Existe un país de Naturaleza pródiga, rico en minerales y vegetales, donde se dan en abundancia oro y piedras preciosas, caucho, tabaco, algodón y pieles; un país donde se empieza á hacer justicia á España, donde son bien acogidos sus hijos, donde se guarda a los españoles las consideraciones á que son acreedores por sus altas dotes de laboriosidad y de hidalguía. Este pueblo es el Brasil, país extenso, pueblo de porvenir glorioso, con el que hay que establecer corrientes de confraternidad y amor, con el que hay que establecer Tratados de comercio.

Digo esto á propósito del abandono en que nuestros Gobiernos dejan á los españoles residentes en el Brasil. Existen en esta República miles de españoles que, después de haber trabajado en las haciendas, consiguieron hacer economías y adquirir terrenos en este fértilísimo país, realizando su sueño dorado de independencia económica. Se cuentan por cientos los españoles dueños de grandes zonas, que representan una gran riqueza, valuada en muchos millones de duros.

Todavía es mayor el número de italianos dueños de grandes extensiones de terrenos y propiedad urbana. El valor de los inmuebles de propiedad italiana, sólo en el Estado de San Paulo, alcanza hoy la cifra de 160 millones de francos. Los colonos italianos domiciliados en este Estado del Brasil envían todos los años á la madre Patria 100 millones de francos de economía. El resurgimiento de Italia, el desarrollo tan colosal de su comercio y de su industria, se debe en parte á esto.

Pero el Brasil es desconocido en España, lo mismo por parte de los gobernantes que de los gobernados. Y el Brasil es uno de los países de mayor importancia en la actualidad y de mayor porvenir en el futuro.

En Francia, Alemania é Inglaterra existen Compañías fundadas exclusivamente para la exportación de productos, y uno de los países hacia donde dirigen sus miras es el Brasil. En España, los capitales se están enmoheciendo en los Bancos.

¿Qué han hecho en España los Gobiernos para desarrollar el intercambio de productos? ¿Qué han hecho en pro de nuestro desarrollo marítimo? ¿Qué han hecho para impedir la voracidad de las Compañías navieras extranjeras, que explotan sin piedad á los pobres emigrantes?

En el Estado de San Paulo existen millares de españoles que son comerciantes, industriales y hasta banqueros, y que eran humildes obreros en España. Si esto han conseguido por su solo esfuerzo, ¿de qué no serían capaces sin el abandono sistemático de los Gobiernos de España en todo lo que se refiere al Brasil?

El cónsul de España en San Paulo, Dr. Sorlozano, ese benemérito funcionario que merece alguna distinción por parte del ministerio de Estado, que con gran habilidad y diplomacia ha conseguido una indemnización de 3.000 duros y pasaje gratuito para España para el obrero español que se quedó ciego en las obras de urbanización de Santos, afirma que España debe favorecer la emigra-

ción al Brasil, sobre todo al Estado de San Paulo, donde los españoles son muy bien acogidos.

Debemos trabajar todos porque sean las Compañías navieras españolas las que conduzcan al Nuevo Mundo á nuestros hermanos de nacionalidad. Debemos trabajar para robustecer el intercambio hasta conseguir que no ocurra lo que ahora, que portugueses, italianos y franceses venden á nuestros compatriotas de América, sobre todo á los del Brasil, productos procedentes de España, á precios más bajos que los remitidos directamente por casas españolas. Debemos trabajar por el desenvolvimiento del idioma español en el Brasil, que van á olvidarlo los españoles radicados en aquella República, que no van á aprenderlo sus hijos, si los Gobiernos de España no fundan escuelas en las principales ciudades de aquella República, en Río Janeiro, en San Paulo, donde hay 40.000 connacionales y unos cuantos miles de niños cuyas almas van á forjarse en un crisol distinto al del amor á España; se deben fundar escuelas en Pernambuco, en Bahía, en Pará, en Santos y otras poblaciones donde hay un gran contingente de niños hijos de obreros nuestros.

EL ABATE FERRI

EN LA COMISARIA DE LA INCLUSA

Detenido que se suicida

Los guardias de Seguridad que prestaban anoche servicio en la calle de Miguel Servet detuvieron á un sujeto de cuarenta años, de oficio encuadernador, llamado Félix García Sánchez, que en dicha calle tenía con una mujer, á la que propinó una monumental paliza.

Llevaron al detenido á la Comisaría del distrito de la Inclusa, establecida en la calle del Amparo, núm. 101, principal, y ante el inspector de guardia prestó la correspondiente declaración con toda tranquilidad y sin que en él se advirtiera sintoma alguno precursor de lo que realizó pocos momentos después.

Cuando ya había terminado su declaración y los guardias estaban cerca de la mesa que ocupaba el inspector, para darle cuenta de cómo y por qué se había practicado la detención de Félix, éste, que vio el hálcón abierto, arrojóse por él con tal rapidez, que ninguno de los presentes lo pudo evitar.

Acudieron todos en auxilio del suicida, trasladándole á la Casa de Socorro sucursal del distrito.

Los médicos de guardia le apreciaron una extensa y grave herida en la cabeza y la fractura de las costillas quinta y sexta del lado derecho.

El herido fué conducido en camilla al Hospital Provincial, donde ingresó en desesperado estado de gravedad.

Buzón público

Una iniciativa.—De actualidad es hoy hablar de dar á los seres faltos de vista medios para luchar por la existencia. Cuenta Herbert que en los Estados Unidos y en Alemania ha visto hombres privados de vista que estaban al frente de bibliotecas para el despacho de libros; que ejercían la profesión de masajistas; que hacían ingeniosos juguetes mecánicos, y que eran auxiliares de los laboratorios de Química. En España, ¿cuán lejos estamos de esto! Aquí se les tiene en el mayor de los olvidos. Ciertamente que existe un Colegio Nacional de Sordo-Mudos y de Ciegos que sólo elogios merece, y Escuelas Municipales con idénticos fines, mas sus enseñanzas aun dejan bastante que desear para preparar á estos seres para la lucha de la vida. Buena prueba de ello es lo que acontece con la música; hoy por hoy en Madrid es el único medio que tienen para vivir. Pero esto que es factible para los ciegos de familias acomodadas no es para los pobres y miserables. ¿Por qué? ¿Cómo costearse instrumentos musicales caros, cuando son el piano, el arpa, el mismo violín? Y, aparte del coste elevado que en sí llevan estos instrumentos, exigen largos años de estudio, para el que se precisan libros de precio elevado é infinitud de otros gastos no soportables para familias sin ninguna capacidad económica. ¿Por qué no se les enseña á tocar instrumentos de menos valor? La guitarra, el laúd, etcétera, etc., podrían muy bien llenar este vacío. Hoy todos esos infelices que pululan por calles y plazuelas, molestando con sus descompensados ruidos (como que aprendieron de afición la mayoría), si se les enseñase á tocar bien podrían formar rondallas y bellos conjuntos musicales, de modestas pretensiones; pero que tendrían gran aceptación en cafés, cervotecas, «bars», teatros, cinematógrafos, etc., etc.

Por caridad, por bien del arte popular, hasta por razón de estética, debemos redimir del arroyo á estos seres, y en tanto que no se les dé otros medios de vida, como sería de desear, contentémonos con que el Sr. Vincente cree en las Escuelas Municipales de ciegos clases gratuitas de guitarra, bandurria y laúd. No faltarán ni alumnos ni profesorado; ilustres guitarristas concertistas desempeñarían seguramente y sin remuneración estas clases en bien de la caridad y de la cultura.—L. G. E.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

La Armada española

Estadísticas sanitarias.

A últimos del año pasado tuvimos ocasión, y la aprovechamos muy gustosos, de consignar un cumplido elogio á la notable gráfica publicada entonces por el Centro de estadísticas sanitarias del ministerio de Marina, con un avance, tan completo por el número de los datos contenidos, como ingenioso por el modo de presentarlos, de las correspondientes al año 1911; y hoy, con ellas ya terminadas á la vista, pues acaban de ver la luz, formando un hermoso tomo en folio de 126 páginas, con numerosos estados, cuadros y gráficos, hemos de extremar el aplauso que con tanta justicia merece el citado Centro, no tributándole solamente al jefe, subinspector don Tomás del Valle, que con laboriosidad é inteligencia tan notorias lo dirige, sino haciéndolo extensivo también por esta vez al ministro del ramo, Sr. Gimeno, gracias á cuyo decidido apoyo é ilustración vastísima, está ya impresa y repartiéndose la voluminosa obra, que es juntamente de provecho para nosotros, por las aplicaciones prácticas que de cierto tendrá en mejorar las condiciones sanitarias del personal de la Armada, y de honra para nuestro nombre ante el Extranjero, puesto que no sólo la publicación de estas estadísticas é el nomenclátor que les sirve de base obedecen á convenios internacionales, sino que cada día son más vivos el celo é interés que las naciones cultas dedican á cuanto pueda significar mejora y adelanto en la protección é defensa de la salud pública; hace pocas semanas, sin ir más lejos, el Senado francés votó por unanimidad una proposición autorizando al Gobierno para distribuir el 14 de noviembre próximo, y en promoción excepcional de la Legión de Honor, una cruz de gran oficial, cinco de comendador, 12 de oficial y 32 de caballero... para celebrar el vigésimo aniversario de la fundación del Instituto Pasteur; no hubieran hecho más por solemnizar otra fecha ninguna.

El tomo este, titulado *Estadísticas sanitarias de la Armada española, correspondientes al año 1911*, constituye un verdadero arsenal de datos útiles é inmediatamente aprovechables, en el aspecto ese tutelar de la salud del personal á que se refiere, así en los buques, como en los arsenales, escuelas, cuarteles y hospitales; y están con tanto acierto distribuidos los capítulos, clasificados los asuntos é indicadas las brevísimas consideraciones indispensables para constituir el conjunto, que como por la mano, sin más guías que los números y los signos, se siente el lector conducido desde los efectos á las causas, y de éstas á los remedios ó modos de evitarlas (que son el mejor remedio: prevenir antes que curar), á poco versado que se halle en el estudio é interpretación de las estadísticas sanitarias, que para eso sirven precisamente, cuando están bien hechas y presentadas, como ocurre con las de que aquí se trata; para que al primer golpe de vista, y sin dejar paso á la menor duda, se pueda apreciar el daño y comprender su causa... evitable, por fortuna, casi siempre.

En los buques, por ejemplo, y con éste resumiremos los muchísimos que la interesante obra ofrece, para cada uno de los 29 de nuestra Armada que durante el citado año navegaron, se presentan en el libro: un cuadro de diagnósticos y estancias; un gráfico de enfermos asistidos á bordo ó enviados al hospital, y un estado de enfermedades, por grupos, y de porcentajes de éstos respecto á la dotación total y al número de individuos hospitalizados. Así, con estos datos parciales y con otros varios de conjunto, se llega al cuadro de la página 75, «demostrativo de la morbosidad á bordo, de mayor á menor», y se ve que por 100 hombres de dotación enfermaron 261,15 en el «Alvaro de Bazán» y sólo 27,18 en el «Cataluña». ¿Estuvieron las dotaciones de ambos buques sometidas á iguales condiciones higiénicas y circunstancias sanitarias? Es de presumir que no. ¿Fueron fatales é inevitables en absoluto todas las desfavorables, que contribuyeron á empeorar tanto la situación del primero? También es de creer que no, y que muchas de ellas hubieran sido corregidas ya en aquel buque y evitadas en los demás, merced á las enseñanzas sugeridas por la estadística.

No es de este lugar, ni aunque lo fuese cabría en el espacio de que disponemos, un examen detenido y minucioso de las deficiencias é inconvenientes de orden sanitario que la obra pone de manifiesto con la elocuencia irrefutable de los números, y de los medios adecuados para ponerlos oportuno é inmediato correctivo, pues aquellos serán ya de cierto sobrado conocidos, y éstos seguramente aplicados por quienes, con plausible é evitable acierto, crearon y sostienen ese Centro, que tan á maravilla cumple sus patrióticos y humanitarios fines de prever é instruir.

Con este párrafo terminábamos el cumplido elogio que recordábamos al principiar las presentes líneas, y todavía puede repetirse ahora con cierto sabor de actualidad, aunque con fundadas esperanzas de que en lo porvenir mejorarán las cosas... Estas admirables estadísticas de 1911, elevadas en 1.º de abril último á manos del ilustre ministro Sr. Gimeno por el competentísimo jefe que las suscribió, Sr. del Valle, con la conformidad del digno inspector general de Sanidad de la Armada, Sr. Medina, es seguro que dentro de un plazo muy breve traducirán las vitales enseñanzas que atesoran en reformas y ventajas múltiples para la salud del personal de nuestra Armada, cuyas conservación é mejora deseamos tanto todos por patriotismo y por humanidad.

FEBRERO MONTAÑO

México, D. F.

PROSA DE VERANO

EL LEON DE LUCERNA

Declaro mi debilidad por Lucerna. No de Suiza, de toda Europa, me parece la capital más bella.

Habría muchas que la ganen en pobladores, en extensión, pero en encantos naturales, en mi sentir, ninguna.

Cuando en repetidos veranos hallé en Lucerna al doctor Mariani, pasando en tan delicioso sitio el mes de agosto, entregado al descanso, reparador de las injurias de un impropio trabajo profesional, decía para mí: «Este hombre es un español de exquisito gusto.»

Suiza está en el camino de toda Europa. Desde Zurich se va a todas partes. La frase está hecha, y tiene en el mundo del turismo la consistencia de un proverbio.

¿Quién, viajando por Europa, resiste la tentación de visitar ese encanto de los encantos que Lucerna se llama?

Cuando se la abandona se empieza a suspirar por volverla a ver.

Tres veces he residido en ella, y en las exposiciones que deja a mi espíritu el diario trabajo, pienso siempre en repetir, siquiera una vez más, la suerte de pasearme en poética noche de luna a la orilla del lago de Cuatro Cantones.

Berna es en Suiza el centro de la vida política; Zurich, el de las Artes y Ciencias; Basilea se enorgullece con sus manufacturas; Ginebra debe en gran parte su bienestar a su industria floreciente, y Lucerna vive espléndidamente de su natural belleza, que atrae turistas del mundo entero.

En Suiza, y singularmente en Lucerna, se habla mucho español, no, desgraciadamente, por nuestros compatriotas, para muchos de los cuales el mundo se acaba en Biarritz ó París, sino por los americanos que vienen de sus continentes a gozar en Europa de temperaturas soñadas y de bellezas naturales, que bien merecen la pena de cruzar el Océano.

Estos entusiasmos míos por la hermosa capital suiza me alejan del propósito a que deben responder estas líneas, y es preciso ya que me cina al asunto.

Quiero hablar del «León de Lucerna».

Es un monumento erigido en 1821 a los oficiales y soldados de la Guardia suiza de las Tullerías que murieron gloriosamente el 10 de agosto ó fueron cruelmente asesinados en las cárceles el 2 y el 3 de septiembre de 1792.

Los federados—dice Lamartine—habían reuelto «dir el palacio hasta que la Asamblea declarase la caducidad del Trono de Luis XVI».

Los suizos guarnecían las Tullerías, mandados por los intrépidos oficiales Maillardoz, d'Erlach y Bachmann.

Los artilleros que con ellos hacían la guardia decían: «Antes dirigiremos nuestros cañones contra Palacio que tirar sobre el pueblo.»

Las masas iban franqueando la puerta y fué preciso poner de centinela dos suizos. De las turbas salió un marsellés que les dijo: «¡Miserables! Esta es vuestra última guardia. Dentro de pocas horas os vamos a exterminar.»

Y las palabras del marsellés fueron coreadas por insultos de hombres, muchachos y mujeres.

La guardia suiza era indiferente a la política y no obedecía sino al sentimiento de honor, disciplina y fidelidad, haciendo resaltar en su conducta la abnegación del soldado.

Viendo que suizos y granaderos no querían abrir la puerta del patio real, el asaltano Westermann adelantó cinco piezas de artillería, amenazando con echarla abajo.

El general Mayll tenía la orden de impedir, á todo trance, que fuera hollado el domicilio del Monarca.

Suizos y nobles palatinos hablaban de ir á la Asamblea con el Monarca y morir en su defensa.

Le acompañaron unos 200 que, á las puertas del Picadero, esperaron órdenes del Rey; quedando los restantes en las Tullerías.

Las puertas del patio real fueron forzadas, y Westermann, seguido de los marselleses, formó su tropa frente á Palacio, en medio de vociferaciones del pueblo que decían: ¡muera los suizos! Estos, imperturbables, parecían petrificados por la disciplina, ocupando las ventanas y puertas de Palacio, y paseándose los centinelas bajo la bóveda del peristilo.

Federados y hombres de los arrabales llegaron audazmente al pie de la escalera principal, replegándose los suizos en ella y dejando fuera un centinela con orden de no hacer fuego, llevando con paciencia todo género de provocaciones é insultos. Era su criterio que por tan poco no debía derramarse sangre.

El herido dió involuntarios rugidos. Ya por ferocidad, ya por compasión, uno de los asesinos cortó á Reding la cabeza. Su sangre abogaba sus gritos. Su cadáver fué arrojado á los degolladores, á los mercenarios del crimen.

Al día siguiente, 3 de septiembre, los asesinos juzgaron en Chatelet y dieron muerte al mayor Bachmann, el segundo jefe de los suizos.

En la carreta que lo conducía al suplicio conservó la cabeza erguida y serena la mirada, envuelto marcialmente en la capa roja de su uniforme.

Murió con toda la dignidad del mando, dirigiendo miradas de desdén á la multitud sanguinaria.

Los suizos que aún esperaban su turno para morir, se inclinaron respetuosamente al paso de su jefe.

Bachmann subió al cadalso y murió como un soldado.

A este heroísmo del honor y de la fidelidad se ha erigido en Lucerna el monumento más original é interesante, y está esculpido en una roca, que hará perdurable el recuerdo de tantas grandezas y abnegaciones en el cumplimiento del deber.

Durier, viendo desalojado el Patio, penetró en el Carrousel, formó el cuadro é hizo fuego por los frentes sobre la plaza, replegándose, aterrizados, á los diques y calles las masas del pueblo, los marselleses y los federados, y cundiendo el terror hasta los baluartes.

M. Solís llevó á Palacio los dos cañones que había en el Picadero. De 100 suizos que le acompañaron, sólo 70 volvieron. Los demás murieron ó fueron heridos por el fuego que les hacía la Guardia Nacional. Morían sin disparar sobre un uniforme francés. Su deber era morir por el Rey.

La Asamblea temió ser inmolada por los suizos, y sus miembros juraron, á propuesta de Vergniaud, vivir ó morir libres. Eran unos cuantos oficiales que se habían refugiado en el Picadero contra el fuego que se les hacía desde la azotea de los Tullenses. Se les obligó á entrar en el patio, y fueron desarmados por orden de Luis XVI.

Hervilly llegó á Palacio y dijo á los suizos: «El Rey os manda ir todos á la Asamblea Nacional con los cañones.» M. Durier reunió 200 hombres y fué hacia la Asamblea, acribillándoles el fuego de la Guardia Nacional. Dentro de los muros de la Asamblea rindió las armas.

La gendarmería simpatizó con los asaltantes de Palacio, y levantó los sombreros al grito de ¡Viva la nación!

Alentados los marselleses con estos sucesos, llevaron Westermann y Santerre las masas de los arrabales de San Marcelo y San Antonio á los patios y escalera de Palacio, impulsándoles al asalto con cantos de revolución.

Bajo las bóvedas del peristilo se agitó un torrente de picas y bayonetas. Seis cañones de la casa de la ciudad lanzaron balas y metralla sobre Palacio.

Ochenta suizos, disparando desde la escalera, dejaron tendidos en el vestíbulo unos 400 marselleses, cediendo terreno palmo á palmo y haciendo fuego hasta morir.

El último tiro produjo la muerte al último de aquellos valientes defensores de las Tullerías.

Los suizos aislados en las habitaciones de Palacio fueron inmolados por los marselleses. Los de Brest, los federados y el populacho de París. Muchos de estos suizos arrojaron las armas á los pies de los asaltantes, se arrojaron y ofrecieron impávidos sus cabezas; otros fueron arrojados vivos por las ventanas de Palacio. Un grupo de 17, que se había refugiado en la capilla, fué degollado sin piedad, al grito de ¡Viva la nación! No se salvó ni un suizo.

Los que se hallaban en el pabellón de Flora y en las habitaciones de la Reina, se unieron á 200 nobles y á algunos guardias nacionales que se mantuvieron leales, y al mando del mariscal Mailly evacuaron militarmente Palacio para ir á la Asamblea, cumpliendo la orden del Rey.

Los rojos uniformes de los suizos servían de blanco al enemigo, y todos murieron, salvándose los nobles.

Cuantos entraron en los patios del Picadero fueron llevados á las cárceles de París.

Un grupo de treinta suizos, á las órdenes de M. De Forestier de San Venant, se batió á la desesperada en la plaza de Luis XV hasta morir.

En la Abadía murieron 150 suizos, juzgados en grupo por el execrable Maillard.

Lamartine describe en brillantes páginas de su «Historia de los Girondinos» las espantosas escenas que se sucedieron en esta fiera matanza.

El barón de Reding murió el último, dice el ilustre historiador. Este joven oficial se señalaba por la elevación de su estatura y la expresión varonil que distingue á los hijos de las montañas, donde la naturaleza lo cria todo grande y hermoso.

En las Tullerías, las balas enemigas le fracturaron un brazo y una pierna. Una mujer, á quien amaba, consiguió, á precio de oro, el permiso para cuidarle, y disfrazada como enfermera de los hospitales, pasaba la vida cerca de la triste cama del herido. Ya no quedaba ningún suizo que inmolara. El silencio sucedió por un momento en el patio al ruido de los sablazos y del rodar de los cuerpos sobre las piedras, y los asesinos se entregaban á la bebida después de aquella orgía de sangre.

Reding se creyó olvidado. «Un suizo falta», gritaron los asesinos, y fueron á su prisión.

Tres degolladores, con los sables desenvainados y precedidos de un carcelero, entraron en busca de la última víctima. Al oír el nombre de Reding, su amante enfermera se desmayó.

Reding suplicó á sus verdugos que le mataran en la cama, y entre burlas se le negó este consuelo. Uno de aquellos tigres le tomó en sus brazos y, á cuestras, le llevó, con la cabeza hacia abajo.

El herido dió involuntarios rugidos. Ya por ferocidad, ya por compasión, uno de los asesinos cortó á Reding la cabeza. Su sangre abogaba sus gritos. Su cadáver fué arrojado á los degolladores, á los mercenarios del crimen.

Al día siguiente, 3 de septiembre, los asesinos juzgaron en Chatelet y dieron muerte al mayor Bachmann, el segundo jefe de los suizos.

En la carreta que lo conducía al suplicio conservó la cabeza erguida y serena la mirada, envuelto marcialmente en la capa roja de su uniforme.

Murió con toda la dignidad del mando, dirigiendo miradas de desdén á la multitud sanguinaria.

Los suizos que aún esperaban su turno para morir, se inclinaron respetuosamente al paso de su jefe.

Bachmann subió al cadalso y murió como un soldado.

A este heroísmo del honor y de la fidelidad se ha erigido en Lucerna el monumento más original é interesante, y está esculpido en una roca, que hará perdurable el recuerdo de tantas grandezas y abnegaciones en el cumplimiento del deber.

El «León de Lucerna» impone, llega al alma y la levanta ante los principios fundamentales del honor militar.

El monumento edificó más en estos tiempos tan faltos de ideales como sobrados de groseros positivismo.

Está erigido á la fidelidad y valor de los suizos. Así lo dice una gran inscripción latina, en lo alto de la roca viva en que se halla esculpido en relieve un León moribundo, atravesado por una lanza rota, defendiendo con sus garras el escudo de flores de lis de los Borbones.

La labor artística es primorosa, sencilla, justa, sobria.

El muro rocoso en que se halla está cercado por el verde follaje de algunas plantas trepadoras.

A los pies del monumento hay un estanque casi circular rodeado de árboles y plantas que embellecen el lugar y á la contemplación no estorban.

En la plazoleta ó recinto del monumento se entra como en lugar sagrado, con todos los respetos. El viajero se descubre, guarda profundo silencio y mientras allí se encuentra no aparta sus ojos del León herido que de modo tan admirable evoca una sangrienta página de la historia de la Revolución francesa, que inmortalizó la fidelidad y el valor de los suizos.

Al pie del León corre otra inscripción latina que dice:

«Estos son los nombres de los que murieron peleando muy valerosamente por no faltar á la fe del juramento. Sobreviven por el solícito cuidado de los amigos.»

Los nombres de los jefes y oficiales suizos que, esculpidos en la roca, pasan á la posteridad, son los siguientes:

Maillardoz. Bachmann. Reding. Erlach. Salis. Zizers. H. Diesbach. Gottran. L. Zimmermann. Wied. Castelberg. H. Salis. Zizers. Durier. Pfyffer. Altshofen. E. Zimmermann. Repond. I. Zimmermann.

La feliz concepción del monumento se debió al genio creador de Thorwaldsen, y los primeros de talla son del escultor Ahorn, de Constanza.

Termino estas líneas con la leyenda de la Capilla Expiatoria que hay á la entrada del jardín del monumento:

Invidiis pax.

A.

Los exploradores de España

El domingo, á las seis de la tarde, se reunirá el distrito de Palacio en la Sociedad Gimnástica (calle de la Princesa), al objeto de rendir homenaje al explorador de dicho distrito D. Francisco Lozano, que ha obtenido el número 1 en los exámenes de ingreso en la Academia de Ingenieros. Quedan invitados al acto cuantos exploradores deseen concurrir. Una vez terminado, saldrán los del referido distrito con dirección á El Pardo, á fin de continuar las prácticas de noche (consultaciones, señales con faroles, etc.).

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid and Barcelona. Columns include 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 6', 'Día 7', and various bond types like 'perpetuo interior', 'amortizable', etc.

ALARMA INFUNDADA

ERA UN PERRO

En la calle del Gobernador se produjo esta mañana un regular revuelo por haber circulado la noticia de que un hombre se había caído á la alcantarilla.

Vecinos y transeúntes, poseídos de alarma, se apresuraron á correr al supuesto lugar de la catástrofe, y allí, sobre el borde de la alcantarilla, al borde del abismo, como si dijéramos, se emitieron toda clase de opiniones y comentarios.

Quién dudaba, escéptico, de que se hubiera caído nadie allí; quién escuchaba los gemidos de angustia del caído y quién optaba por avisar á las autoridades para que ordenasen los trabajos de extracción de la víctima.

Esta última opinión fué puesta en práctica con tal diligencia, que poco después llegaban los bomberos, provistos de escalas y cuerdas.

Pero entretanto, un hombre generoso y altruista se había ofrecido á descender al fondo de la alcantarilla, y así lo hizo entre las iras laudatorias de los presentes, sobre todo de las mujeres, conmovidas por aquel rasgo.

El voluntario se sumió en la alcantarilla; los momentos eran de inmensa expectación; todas las bocas se inclinaban hacia la de la alcantarilla para intuir el ánimo al heroico descendente, y todos los ojos se hundían en el abismo, ávidos de escuchar su misterio.

Bien pronto se vió subir al benéfico transeúnte; en la mano traía un saco y en el saco un perro; esto era lo que había encontrado en el fondo de la alcantarilla.

Mientras algunos espectadores aplaudían guasizos, otros comentaban el hallazgo del perro, porque no dejaba de ser raro el caso de un can, arrojado al abismo dentro de un saco, como una odalisca infiel.

ORDEN BOTIJIL

Pastoral rápidoeléctrico comprimido modernista 11A GIJÓN!! 15 pesetas en 3.ª; 25 idem en 2.ª.

Queridos cofrades: El nueve se acerca, y á todos deseamos salud, paz y amor, y loco entusiasmo y mucha alegría para ir dicho día al bello Gijón.

El día se acerca; ya falta muy poco para que se ponga en marcha la grey; el nueve está encima; Nos lo recordamos, Nos lo repetimos una y otra vez.

Y Nos repetimos que el nueve está en puerta, para que ese día á Nos no faltéis; y así, repitiendo que se acerca el nueve, si á Gijón no fuerais, por Nos no ha de ser.

Ya sabéis, hermanos, que el bravo Bombita ha ingresado ha poco en nuestra hermandad, y si el nueve llega é hiciésemos plancha, el bravo Bombita se va á repuchar.

Seguros estamos, cofrades amantes, que el nueve de agosto sabréis responder con alma y con vida á vuestro patriarca, que tanto os exhorta, para vuestro bien.

¡Gijón nos espera! ¡Gijón nos aguarda! ¡No olvidéis la fecha! ¡Hermanos, por Dios! Es el nueve, el nueve ¿lo entendéis? el nueve, el nueve es el día para ir á Gijón.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

LOS TEATROS

BUEN RETIRO

En la zona de recreos del Retiro se inauguró anoche el teatro recientemente construido por iniciativa del Sr. Reynot.

El nuevo teatro ha sido construido en quince días, y se muestra á la vista alegre y ligero, sencillamente decorado de blanco con toques dorados que ofrecen una tonalidad agradable.

Su planta es de forma de herradura, flanqueada por dos hileras de palcos plateas, y con el fondo destinado á entrada general. Delante se hallan situadas las butacas.

La embocadura y el telón de boca han sido pintados por el notable escenógrafo Sr. Murriel.

En conjunto la obra resulta agradable, y dejó bien impresionado al público que anoche asistió á la inauguración.

La compañía de ópera italiana Granieri cantó «La Princesa del dólar» con general aplauso de la concurrencia.

Sobresalieron en la representación los esposos Granieri y la triple Srta. Brytini.

Merece también un aplauso la Srta. Capella, que dirige la orquesta con verdadera maestría.

El conjunto artístico que ofrecen los artistas italianos es excelente, y el público les dispuso una acogida simpática, haciendo salir á los cantantes al palco escénico al final de todos los actos.

Con la adición de los números de variedades el espectáculo resulta de duración excesiva.

Es de suponer que se suprimirán algunos para aligerar el programa.

Numerosa concurrencia acudió á la inauguración de este nuevo teatro, que contribuirá á hacer de la zona de recreos del Retiro un parque agradable durante las noches del verano.—M. R

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona. Columns include 'CIERRE DE BARCELONA', 'por 100 interior', 'Nortes', 'Alicantes', etc.

Ciudad Lineal.—En el kursaal obtiene cada día mayor éxito las cantantes y músicas americanas The 6 Kirk Smith Sisters, notables por el trabajo que realizan y por la singular belleza que poseen.

También son muy celebrados los barristas cómicos The Oil-Ant y la bailarina española Mari Celi, aplaudida no sólo del público madrileño, sino de todo el de provincias.

También producen la delicia de grandes y chicos los clowns Robles Martinetti, Mariani, Totti, Félix, Cocó y los saltadores cómicos The up and Down.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La Cartería de Madrid.

La Cartería de la Administración del correo central tiene al frente un hombre de iniciativas, espíritu laborioso, que sabe poner en práctica las ideas que le sugiere el constante estudio que dedica á los asuntos del departamento que rige.

Amante de cuanto se relaciona con el correo y su más perfecto desarrollo, pone don Martín de León á tributo su voluntad para idear mejoras que sean aplicables dentro del escaso marco en que forzosamente han de encerrarse.

Para la mejor marcha interior de la Cartería y para el mejor servicio del público, cuenta dicha dependencia con un minucioso y bien estudiado archivo, único en su clase, debido á la iniciativa de D. Martín de León.

Este archivo registra—casi automáticamente, pues muy escaso es el trabajo que en él hay que verificar—todas las incidencias relativas á los servicios de apartados (altas, bajas, justificantes de unas y otras, etc.), conteniendo la historia completa y documentada de cada número de apartado. Registra también la correspondencia que es y ha sido intervenida judicialmente, y, por último, los cambios de domicilio y dirección de los destinatarios en todos los distritos de Madrid.

Un ingenioso sistema de fichero, sencillísimo en la práctica, pero cuya descripción sería prolija en extremo, hace que cada Cartería, sin interrumpir su servicio, que tiene por norma forzosa la celeridad, pueda saber en todo momento qué correspondencia debe ser entregada en un apartado, aun cuando lleve señas particulares; cuál ha dejado, por el contrario, de servirse por apartado; qué cartas debe abstenerse de entregar al destinatario, por estar su correspondencia intervenida judicialmente; las altas y bajas en su servicio, por mudanzas de los inquilinos en las casas de su demarcación; en suma, toda una infinidad de detalles importantísimos para el buen servicio, y que hasta ahora habían de ser fiados á la memoria de los modestos funcionarios, que alguna vez tenían que incurrir en involuntaria falta.

Todos estos ficheros, uno para cada sección de la Cartería, están en relación con otro general que tiene en su despacho el Sr. León, que de este modo lleva las altas y bajas de todo el complicado servicio que desempeñan sus subordinados.

Merece plácemes el Sr. Martín de León, que con su entusiasta labor pone la Cartería de Madrid al nivel de las necesidades creadas por los servicios.

J. R.

El director general.

El director general de Correos y Telégrafos, acompañado del inspector central, jefe del Centro y un arquitecto, ha girado una nueva visita á la Estación Central de Telégrafos, estudiando sobre el terreno la manera de efectuar algunas obras y pequeñas reformas con motivo de la anunciada visita del Presidente de la vecina República Francesa á esta corte en los primeros días del mes de octubre.

Es muy digna de encomio la actividad y celo del Sr. Armiñán y de los jefes de la Central de Telégrafos por esta medida de previsión que tanto redundará en beneficio del público y prestigio de la Corporación telegráfica.

Traslado de oficina. Sin el menor quebranto para el servicio, gracias á las disposiciones previamente adoptadas, han sido trasladadas las oficinas del Centro telegráfico de San Sebastián al nuevo edificio.

Duplex-Santano. Ha quedado instalado, funcionando perfectamente, el sistema Hugues, Duplex-Santano, entre el Centro telegráfico de Barcelona y Palma de Mallorca.

Servicio especial. Ha sido designado el oficial primero del Cuerpo de Telégrafos, jefe de línea del Centro de Santa Cruz de Tenerife, D. Amado Zurita, para auxiliar al jefe del negociado décimo de la Dirección General, D. Luis Brunet, que se halla actualmente á bordo del vapor cableiro «Telconia», trabajando activamente en la recomposición de los cables de la costa de África.

Monumento á Campoamor

Asturias se prepara á inaugurar, con toda solemnidad, la estatua del inmortal D. Ramón de Campoamor, en la villa de Navia, su cuna. El monumento, que se efectúa por suscripción popular entre asturianos, es una bella obra artística del escultor Carretero.

Se efectuará la inauguración el 19 del corriente, pronunciando un discurso D. Melquíades Álvarez. Los marqueses de Argüelles apadrinarán el acto.

Las fiestas durarán desde el 14 al 24 de agosto, habiéndose contratado al notable aviador gallego Sr. Piñeiro.

El ilustre D. Fermín Canella, rector de la Universidad de Oviedo, presidirá una velada literaria que organizarán los iniciadores del monumento D. Carlos Calzada y D. Antonio L. Oliveros, invitando á los principales escritores y amantes de las letras patrias.

SUCESOS DEL DIA

Niño gravemente herido.

Pedro Sánchez, sastre, establecido en la calle de San Bernardo, núm. 56, estaba corriendo un traje. Sin que sepa cómo, se le cayó la tijera del oficio, con tan mala fortuna, que fué á clavarse en el muslo de su hijo Pedro, de catorce años, que estaba á su lado. Trasladado á la Casa de Socorro de la Universidad, se le apreció una grave herida, siendo preciso hacerle ligaduras en vasos importantes. El padre de Pedro fué detenido y conducido al Juzgado.

Guardia herido.

El guardia de Seguridad Tomás Rey, que estaba de servicio en la calle de Galileo, sufrió un desvanecimiento, cayendo al suelo y ocasionándose una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de la Universidad, desde donde se le trasladó al Hospital de la Princesa.

Criada ladrona.

Don Agustín Martínez Díaz denunció á una criada que habla tenido á su servicio y que se fugó ayer, llevándose 40 hormas, 150 paraguas y 250 pesetas en metálico, propiedad del denunciante. La criada dejó una carta diciendo que se iba á América y que la dispensaran por el robo cometido, pero necesitaba dinero para el viaje.

ESTADO DEL TIEMPO

Las lluvias invaden ya parte de la meseta central de España y comienzan á iniciarse en la región de Levante. Continúan frescas las temperaturas, y el mar sigue tranquilo.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 706 mils. (3 t.) Mínima, 705 (12 n.) Dirección, O. Recorrido, 322. Máxima: al sol, 84. Mínima: á la sombra, 30. Humedad relativa..... Máxima, 14. Mínima, 68.

ALCANCE POLITICO

Ha sido destinado á mandar el regimiento de Wad-Ras el coronel D. Alejandro Dema. El señor conde de Romanones marchó ayer tarde á Sigüenza. Hasta el lunes próximo no regresará á Madrid el Presidente del Consejo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vacantes. Se anuncian dos de profesor en el Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, una de capitán de Artillería y otra de ídem de Ingenieros. Profesorado. Son nombrados ayudantes de profesor de la Academia de Infantería los primeros tenientes D. José Ossat, D. José Vierna y D. Francisco Bardiés.

Ingreso.

Mañana se publicará en el Diario Oficial la relación de aspirantes en las diversas Academias, y que son: 250 en Infantería, 10 en la de Caballería, 25 en la de Artillería, 9 en la de Ingenieros y 25 en la de Intendencia.

Reemplazo.

Pasan á esta situación los oficiales segundos de Oficinas Militares D. Pascual Merino, don Eduardo Andrés García y D. Alejandro Martorell.

Excedentes.

Pasan á esta situación los oficiales de Infantería recientemente nombrados alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Fallecimiento.

En Salamanca ha fallecido el teniente coronel de Caballería D. Guillermo Solís.

Eliminación de escala.

Se concede la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Juan Andrade.

Escuela de Guerra.

Se concede la separación de dicho centro al primer teniente de Infantería D. Gustavo Barbeyto.

Licencias.

Un mes para el Extranjero al capitán de Infantería D. Manuel Delgado y dos meses al de igual empleo y Arma D. Miguel Feire.

El general Aguado.

Ayer llegó, procedente de Córdoba, y ofreció sus respetos al ministro, el general Aguado, nombrado para el mando de la brigada Saboya-Wad Ras.

El general López Herrero.

Ha llegado á Madrid el general López Herrero, que viene bastante delicado de salud. Celebraremos su pronto restablecimiento.

ASUNTOS DE MARINA

Telegramas oficiales. En el ministerio de Marina se han recibido los siguientes telegramas: De Alicante.—Ayer se inició fuego á bordo del vapor Siges, en la cámara segunda, situada en la segunda cubierta, y en el mamparo que la separa de la bodega, donde se apoya la escala de bajada, el cual fué producido al calentar con un soplete el mamparo de hierro por su parte inferior. A la media hora quedó el incendio sofocado con los auxilios del buque.

De Coruña.—Naufragó en las Guriles vapor Lurca, matrícula de Gijón, salvándose toda la tripulación.

De Ferrol.—Con motivo de despido de un operario y reducción de jornal á otro, se hallan en huelga 83 operarios y 16 aprendices del taller de plomeros de la zona industrial del Arsenal.

Movimiento de buques.

Salieron de Cartagena los bergantines de guerra italianos Miseno y Palinuro. —Zarpó de Andraitx el cañonero Nueva España.

Batalla en una taberna

En la calle de Pérez Galdós, núm. 12, taberna, se ha librado ayer tarde una descomunal batalla entre seis parroquianos asiduos al establecimiento y el tabernero.

Los seis parroquianos son panaderos de oficio, y tanto éstos como el tabernero estaban en perfecto estado de curda.

Se promovió una discusión, se caldearon los ánimos y el vino, y pronto pasaron de las palabras á las manos, armando una zambra monumental, de la que resultaron heridos tres de los contendientes.

Uno de ellos no pudo declarar ante el juez en la Casa de Socorro del Hospicio, adonde fueron conducidas las bajas del combate, impidiéndoselo más el mosto trasegado que las lesiones recibidas.

Los tres heridos son: Indalecio López Mer, de treinta años, con dos contusiones de cinco y tres centímetros en la cabeza, conmoción cerebral y alcoholismo. Pronóstico reservado.

Manuel Rivera, una herida incispunzante en la rodilla derecha.

Ignacio Martínez Pardo, contusión leve. Los otros tres panaderos fueron detenidos en unión del tabernero, al que se supone autor de una de las lesiones.

Intervino el Juzgado, instruyendo las oportunas diligencias.

NOTICIAS GENERALES

Esta madrugada ha dejado de existir en Madrid, á edad avanzada, la que fué en vida respetable y virtuosa señora doña Adela de Riego, madre del director del Laboratorio Municipal D. César Chicote y del popular actor y empresario D. Enrique.

Reciban sus hijos nuestro más sentido pésame.

El Jugo Winn cada día es más solicitado por recomendación de las muchas personas que lo han tomado.

El próximo domingo 10, y con solemne procesión pública por las calles de la feligresía, á las seis de la tarde, en que, á más del Santísimo Sacramento, irán las imágenes de San José, San Lorenzo y la Virgen de la Portería, celebrará su fiesta principal de Minerva, en San Lorenzo, la Real é Ilustre Archicofradía Sacramental Santo Cristo de la Redención, Nuestra Señora de la Portería y Animas benditas, de San Lorenzo y San José de esta corte.

El 9 predicará el cura párroco por la mañana, y por la tarde habrá solemnes vísperas por el venerable cabildo de curas de Madrid, y el 10 lo hará el licenciado D. Julio Gracia, y, finalmente, la parte musical ejecutará una gran misa coral de Singenberges, gradual de Gounod y ofertorio de Chlicien.

El gobernador de Badajoz telegrafía que ha sido solucionada satisfactoriamente una huelga de pastores en Blivenvida, pueblo de aquella provincia.

En Almansa (Albacete) ha sido sorprendida por la Policía una partida de ruleta, huyendo unos treinta puntos, sin que fueran reconocidos, y quedando á disposición de los Tribunales solamente tres.

Los tenientes de alcalde del Hospicio, Palacio y Buenavista, Sres. Buendía, González Rojas y Nicolí, han decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que han repartido entre los pobres de sus distritos respectivos.

También el teniente alcalde del Congreso, Sr. Mesonero Romanos, ha decomisado hoy pan por la misma falta.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El desfalco en Aduanas.

SEVILLA (Jueves, tarde.) Practicadas por los jefes nuevas investigaciones respecto al desfalco cometido en la Aduana, se han descubierto nuevas cartas de pago falsificadas, lo que hace suponer que aquel tiene ramificaciones.

Esta madrugada fué detenido el oficial del Cuerpo pericial, Sr. Lobo, que aparece complicado en el asunto.

En el momento de procederse á su detención intentó suicidarse, impidiendo tal propósito el jefe de Policía.

Creo los jefes instructores del expediente que existen otras personas complicadas en el delito.

Rescisión de contrata.

La Casa que construía el palacio de Bellas Artes para la Exposición Hispano Americana ha dirigido una carta al Comité ejecutivo rescindiendo el contrato y fundando su resolución en el incumplimiento del mismo.

El día en San Sebastián

De regatas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Remolcados por un vaporcito salieron para Zumaya los balandros «Anitina», «Dóriga», «Pitusa» y «Miau».

Serán embarcados en aquel puerto en el vapor «Ana», para transportarlos á Gijón, donde tomarán parte en las regatas.

—Se espera al balandro «Gufa», que perteneció al Sr. Dous, de Bayona, y ha sido adquirido por los Sres. Letamendia, para inscribirlo en el Club Náutico de San Sebastián.

En cuanto llegue será también enviado á Gijón para aquellas regatas.

Varios «yatchmen» saldrán con igual objeto el domingo para Gijón.

—El próximo sábado será obsequiado el balandrista de este Club, vicepresidente del mismo, D. Juan Córdoba, con un banquete para celebrar el triunfo que con el Papeose obtuvo en las regatas de Bayona, ganando la copa del Presidente de la República.

Prelados de viaje.

El obispo de Sión llegará esta noche en el tren de la costa, procedente de Sodupe. En breve llegará también el nuncio de Su Santidad, desde Vitoria, donde pasa unos días con el obispo de la diócesis.

La huelga de Barcelona

El gobernador, optimista.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El gobernador, á primera hora de la tarde, al recibir á los periodistas, estaba muy bien impresionado.

Dijo que la situación del conflicto estaba clara; el Gobierno de una parte apoyando á los obreros en su demanda de disminución de horas de jornada y otras mejoras; los patronos accediendo á secundar la acción gubernativa.

Falta sólo—añadió—la aquiescencia de los obreros, quienes deberán reconocer que se ha llegado al summum de las concesiones.

Si, contra lo que es de esperar, los obreros rechazaran esta tarde la fórmula propuesta por el ministro y aceptada por los patronos, se demostraría cumplidamente que no perseguían un fin económico con la huelga actual, sino un interés político ó revolucionario, y entonces el Gobierno procedería energicamente.

Malas impresiones.

A las cinco de la tarde han empezado los mítines en los que el Comité de la huelga del arte fabril debe dar cuenta del curso de la misma y de la fórmula de arreglo.

Hemos estado en la Casa del Pueblo á las cuatro de la tarde, hora en que empezó á llover copiosamente.

A las cuatro y media el local estaba atestado.

Los agentes que custodian los alrededores aguantaban á pie firme la lluvia.

He interrogado á algunos obreros. Mi impresión personal es que los obreros no aceptarían la fórmula de arreglo.

Me telefonan á las cinco desde el cine de la Montaña, barriada de San Martín, en el cual se celebra el otro mitin, que también hay mucha gente y que las impresiones no son favorables á la fórmula.

Petición extraña.

Las familias de los anarquistas Miranda y Herrero, detenidos días pasados, se han presentado esta tarde en el Gobierno civil.

Pidieron y obtuvieron ver al gobernador, creyendo éste que se trataba de una Comisión obrera, pues la componían siete mujeres y una niña.

Pidieron al Sr. Francos que ordenara su ingreso en la cárcel, como lo estaban los jefes de sus respectivas familias.

El gobernador se desentendió como pudo, y ellas insistieron en ir á la cárcel. Llegaron á faltar al Sr. Millán Astray, pero no consiguieron su propósito.

Estadística.

Según datos oficiales de hoy, el número de fábricas paradas, sin contar las del ramo del agua, son 254, con un total de 23.883 obreros. Con relación á la nota de ayer, son dos fábricas y 885 obreros más.

Del ramo del agua hay en huelga 56 fábricas, con 3.879 obreros, muchos de ellos forzadamente, por la huelga del arte fabril.

Los cerrajeros mecánicos en huelga como protesta por la detención de su presidente, componen un total de 420 obreros.

En los pueblos de la provincia ha continuado la huelga en aumento. Hoy son 37.244.

En Badalona se presentó otra Comisión, invitando al paro, y lograron que cesasen en el trabajo 428 obreros de varios oficios.

En las demás poblaciones el aspecto es el mismo. El día transcurre con tranquilidad.

Toros en Alicante

ALICANTE. (Jueves, tarde.) El público no ha respondido á la brillantez del cartel presentado por la Empresa.

El tiempo amenaza lluvia. Al salir las cuadrillas hay pitos, recordando lo ocurrido en corridas anteriores.

Hay aplausos para Fuentes. PRIMERO «Matacaballos», colorao, de Veragua. Comienza á llover.

Toma el bicho cuatro puyazos, derribando tres veces á los de aupa y dejando un penco difunto.

Los banderilleros cumplen en su tarea. Fuentes brega con poco lucimiento, por estar el toro muy quedado.

Propina media ladeada. Después de muchos capotazos, hay un intento de descabello y otro después. Arrecia la lluvia y hay música de pitos. Siguen los intentos, hasta que el toro se echa, aburrido.

SEGUNDO

«Judío», negro, de Santa Coloma. Bomba le obsequia con unos faroles y navarras, siendo ovacionado.

Hace un quite emocionante, siendo aplaudidísimo. El toro hace polvo á los caballos, propinando fuertes porrazos á los piqueros. Con mucho poder toma cuatro varas, derribando otras tantas veces y matando un penco. Machaco hace también un quite magnífico, oyendo palmas abundantes.

Patatero pone un buen par y Barquero otro superior.

Bomba hace una vistosa faena, con monumentales pases de rodillas y molinetes. Da un pinchazo y sigue con otra artística faena, que es coreada.

Otro pinchazo bueno y una estocada delantera, perpendicular y algo ladeada.

Descabella á la primera y oye una delirante ovación.

TERCERO

Continúa la ovación á Bomba cuando se presenta «Borriguero», jabonero y voluntarioso. Remata en las tablas.

Toma seis varas y mata un caballo. Bombita y Machaquito hacen quites colorados, siendo muy aplaudidos.

A los acordes de la música, pone Machaco tres pares superiores al cuarteo. Palmas. Luego coge el trapo, y derrochando guapeza, hace una faena vistosa y muy valiente. Alargando el brazo, suelta un pinchazo delantero, seguido de otro peor.

Suenan algunos pitos. Entra de nuevo y agarra una estocada superior hasta las cintas.

Se sienta en el estribo y el toro dobla. Ovación.

CUARTO

«Santo», negro, de Santa Coloma. Sigue la ovación á Machaco.

El Gallo hace un quite, terminando con una revolera, y oye aplausos. Con voluntad y bravura toma el toro siete varas, matando un caballo.

Blanquet prende un magnífico par. Posturas uno malo y repite el primero con medio. Gallo hace una faena artística y emocionante, coreada por el público, que aplaude entusiasmado los pases de todas clases que realiza el maestro superiormente.

Da un pinchazo delantero y una estocada tendida. Gran ovación.

EXTRANJERO

Las Potencias y Turquía.

CONSTANTINOPLA. Hoy al medio día los representantes de las grandes Potencias han hecho separadamente una nueva gestión cerca del gran visir.

Todos ellos han invitado al Gobierno turco á que respete el Tratado de Londres y á que las tropas otomanas evacúen Andrinópolis.

La revolución venezolana. NUEVA YORK. El Presidente Gómez ha enviado 7.000 hombres contra el ex Presidente Castro, el cual, según se asegura, va á la cabeza de 12.000 partidarios.

La huelga de Milán. MILAN. Continúa la huelga general. El diputado Chiesa se ha dirigido á Giolitti, presidente del Consejo, pidiéndole que intervenga en el conflicto.

El presidente ha contestado que está dispuesto á proponer un arbitraje á ambas partes; pero siempre que la huelga cese en su carácter revolucionario y se convierta simplemente en económica.

La ley de los tres años es aprobada. PARIS. El Senado ha aprobado, en su sesión de hoy, la ley militar de los tres años. Han votado en pro de ella 254 senadores y en contra 37.

El texto aprobado es exactamente el mismo que votó la Cámara. El proyecto, pues, ha quedado convertido en ley.

Muerte del coronel Cody

LONDRES. El coronel Cody se elevó esta mañana cerca de Aldershot con un pasajero llamado Evans.

Al hacer un viraje á 200 metros de altura, cayó el aparato al suelo y quedaron muertos instantáneamente el coronel y su acompañante.

El coronel Cody era el aviador más popular y admirado de Inglaterra. Fué el primero que voló sobre un aeroplano de fabricación inglesa.

El año pasado ganó el premio ofrecido por el ministro de la Guerra al aviador que presentase el aparato más perfeccionado desde el punto de vista militar.

CIENTOS DE MUERTOS

Grandes combates en China

«Los valientes de la muerte», mueren. SHANGHAY. Ayer se entabló un terrible combate entre los rebeldes que ocupan las fortalezas y el temible regimiento denominado «Los valientes de la muerte».

Sospechábase que el jefe de éste iba á desarrollar algún plan ingenioso para apoderarse de las fuertes ocupados por los rebeldes. Pero la artillería de las fortalezas rompieron de frente fuego nutridísimo, mientras las tropas rebeldes atacaban de flanco.

El regimiento de «Los valientes de la muerte» quedó materialmente aniquilado. Quinientos muertos.

CANTON. En el combate que comenzó ayer han resultado muertos más de quinientos hombres. No se sabe todavía para quién fué la victoria.

AVISOS UTILES

Los productos de mérito reconocidos, son los que los vagos y los malvados se dedican á falsificar ó imitar. Pero suelen hacerlos tan mal, que sus autores se desprecian y ridiculizan, ensalzando lo que el público sancionó con su preferencia. Los progresos no se inaprovechan; son productos de lento y comenzado estudio de observación y de laboratorio. Eso acaece al inaprovechable Licor del Polo, de 43 años de existencia, preferido por el público sobre todos los dentíficos, nacionales y extranjeros.

Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto á Sevilla, Apartado de Correos, 76.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, y continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito; á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa mayor, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura, novena, preces, reserva, lástima y salve. La misa y oficio son de Santos Ciríaco, Largo y Esmaragado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salinas, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: Coena Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 8.

BUEN RETIRO.—Gran moda.—Compañía de ópera italiana.—A las 9.45, la ópera en tres actos Eva.—Desde las 9 de la noche, y en todos los intermedios, secciones de variedades por Casandra, Mariucha, Morlavas, Mary, Tito, Balder, las dos Mascotas y los Avernos. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9.30 (sencillo). Los asistentes.—10.30 (especial), Sangre gorda y Puebla de las mujeres. GRAN VIA.—De 7 á 12.30, Sección continua con películas pelucos. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua.—Nuevos programas á diario.—Miércoles, gran moda. Jueves, matinee infantil con regalos. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección de cinematografía y estrenos y variación de programa. SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 3.30 á 1.—Jueves, matinee infantiles, Morles y viernes, populares.—Notables estrenos.—El ventrilocuo Sr. Juliano. BENAVENTE.—De 5.30 á 12.30, Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. SALON DOBE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos, por secciones. CINEMA X.—De 6.30 á 12.30, Sección única de cinematografía con escogido programa. SALON MADRID.—De 10 á 1, grandes secciones de cinematografía y variedades.—Atracciones de primer orden.—Estrero y cambio de programa todos los días. TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. POLO NOITE.—Todas las noches, Gran sección económica con rifa de una moneda de oro de 20 francos. CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches, de 9.30 á 12.30, Gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. MAGIC PARK.—Todos los días grandiosos espectáculos de variedades, cinematografía y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 céntimos.—Por la noche, 60 céntimos.—Los lunes 1.50, incluidos todos los impuestos. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del campeonato del mundo 1913 de lucha grecorromana.—Desde las 7.30, variedades, culto repertorio.—Veinte recesos diferentes. EL PARAISO.—Cinematografía, banda militar, películas, lavn-tons, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: Manolita Fernández, Ceclio Navarro, Les Obilif y Ernesto Follers. Tardo, á las 7.—Noche, á las 9.30. MADRILEÑO.—Sección doble de 7.30 á 1 con las atracciones Circa, Esperanza Alonso, Morenita de Triana, La Granadina, Hermanas Latinas, Angellita Muñoz, Elo Pia y Lolita Cruz con La pulga. CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9.30 á 12.30, Gran sección de cinematografía.—Diariamente cambio de programa, estrenos y conciertos por un sexteto de reputados profesores.—Los jueves y domingos, á las 6.30, grandiosas funciones y regalo de juguetes á los niños. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 3 á 12.30, Cinematografía.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estreros sensacionales lunes y jueves.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

ENGHLEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulforosas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL. EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1913, salvo contingencias. Línea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona...

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz...

Línea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII...

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LÓPEZ...

Línea de Filipinas. El día 23 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE EIZAGUIRRE...

Línea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques...

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores...

En los meses de octubre y noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias a Cuba los vapores REINA MARIA CRISTINA y ALFONSO XIII, saliendo de Bilbao el día 8, de Santander el día 9, de Gijón el día 10, de Coruña el día 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas, menos la de Vigo.

CASAS BARATAS VINICULTORES

En el mejor sitio Barrio de Salamanca. Casas, 105, próximo Castellana, tres líneas tranvías. Pisos desde 50 pesetas. De 70 a 110. Diez habitaciones, baño, termostato. Todos disponen de lavaderos, azotea, ascensor, teléfono. Portero libre. Confort de casa de doble precio.

PORTERIA

Oírseos a matrimonio solo, sin hijos, con buenas referencias.—Escribir indicando edad y condiciones. Sr. Moreno, Jesús y María, 25.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª planta.

Joven, 25 años, sin familia.

Jentendiendo asuntos comerciales protección a casamiento con Sra. 6 Sra. de capital. Inútil escribir sin seriedad. L. C. Billeto 25 nra. 5538, 789

Por viaje venio sillera, camas, armario luna y mesa despacho. No admito preteritos. Torrecilla Leal, 14, 2.ª

Viajante a comisión, se necesita para la venta de algodón en jacas, para una fábrica de torcidos de Barcelona. Escribir a F. T. A., Aroas, 5. Anuncios, Barcelona.

ESLAVA JOYERO

vendo alhajas, oro, plata, joyas del Mont. Montera, 19.

COMPañía MADRILEña DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Resultados del primer semestre de 1913

Table with 4 columns: Ingresos de explotación por, 1912, 1913, AUMENTO. Rows include Terrenos, Aguas, Electricidad, Construcciones, Vías férreas, Varios, and Totales.

El aumento en el año pasará de 340.000 pesetas. Este aumento constante de la explotación de nuestros negocios revela perfectamente la superioridad del conjunto de todos ellos que llamamos Ciudad Lineal...

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 480 pesetas, de 26 a 51, a 485; de 52 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 por 100, a seis meses, de 6 por 100, a un año; de 6,50 por 100, a dos años; de 7 por 100, a tres años; de 7,50 por 100, a cuatro años, y de 8 por 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7 Apartado de Correos 411.—MADRID

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipotermiales de 52° de temperatura. Se fabrican primitivas. Temporal oficial de 1.º de junio a 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hilario Rodríguez Pinilla. Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota, Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

SOBRE MONEDERO

PARA LA CIRCULACIÓN POR CORREO DE VALORES EN METÁLICO. SERVICIO POSTAL OFICIAL. Circula certificado entre todos los pueblos de España. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de monedas. El Estado abona el estancado en caso de extravío. En estancos y administraciones de Correos, a 25 céntimos. Oficinas: GOYA, 6. MADRID

AGUAS PURGANTES

COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

Martín y Durán

Capitanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

OMNIBUS Y BERLINAS

SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfiar de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

ANUNCIOS

y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with 4 columns: VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, and Caja con 25 botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la Casa en Madrid, E. F. Millio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Lino, núm. 5, principal izquierda.

Leggo.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 1,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tapas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Lecastain, Frilche, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. For Carlos Krast y Hermanos, Arenal, 6. D. las Colonias, Sres. Hijos de Jipoll, Puerta del Sol, 16. La Ballerquina.—L. Francisco de Cés, Corde de Xiquena, 2, y Fesce de Recoletos, 41.—D. Francisco Aldan, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—L. Antonio Bonifan, Nicolás María Rivero, 12 (antes edicetes), Bodega Montal Rodríguez, L. Cortez, 15, y L. Martínez, 4 y 6.—Sta. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 25 y 26, La Negra.—L. H. Picux, Cruz, 12.—D. Jorge Lalaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 11.—La Ballerquina.—Bodega Valaguer, Glogaga, 6, T. 640. L. Ramiro García Suárez, Caves de Bopole, Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores. Pedir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Híense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Hal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

Neuralgine

Una sola fricción de NEURALGINE es lo bastante para aliviar ó curar cualquier dolor de neuralgia ó reumático

Neuralgine: Gran Remedio externo The London and New-York Hygienic Medicine Co. De venta en todas las Farmacias y Droguerías

¡ULTIMOS DIAS!

de la verdadera liquidación que por testamentaria hace la antigua zapatería LA PALMA. Nuevas rebajas en los precios.—JACOMETREZO, 37 y 39, esquina a Abada

¡ANUNCIANTES!

Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

Sus Servicios de Turismo y Viajes

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Mes. Trim. Sem. Año. Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00 Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00 Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00 América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas 7 y 8, Postas, 7 y 8.

BILLARES

Siempre siendo los mejores y más baratos los de la casa Hispano Francesa Zaragoza, 4.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor. Sal, 2 al: Plaza Mayor, 31.

Academia de Lara

Carreteras militares. Profesorado compuesto de Jueces y Oficiales de todas las Armas y Cuerpos. Bachillerato, Gimnasio, Internos y externos. Estu dio en la Academia. Cursos especiales para los aspirantes a los que solo se dan en ejercicio (presos en el fondo de la Gimnasia) para el ingreso. VILLANUEVA, 5. MADRID

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN

LA ILMA. SEÑORA Doña Adela de Riego y Tejada

VIUDA DEL ILMO. SEÑOR DOCTOR D. JUAN CHICOTE Y GONZALEZ Ha fallecido el día 7 de agosto de 1913

A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA MAÑANA Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Laura, don César y D. Enrique; hijos políticos, D. Rafael Díaz de Argüelles y doña Luisa Moreno de Miguel; nietos, biznieto, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 8 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de San Marcial, núm. 2, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se publica el coche. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10